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第一周

一、选择题

1．B【解析】由集合   2P x y x y x R   ， ， ，   2Q x y x y x R   ， ， ，
2
2

x y
x y
 

  
，

解得
2
0

x
y


 
，   2 0P Q  ， ．

2．D【解析】圆锥母线与底面所成角为 60 ，则圆锥轴截面为等边三角形，

设等边三角形的边长为 a，则轴截面面积 2

4
360sin

2
1 aaaS  ，

 32
4
3 2 a ，解得 22a ，

则圆锥底面圆半径 2r ，圆锥的高 6
2
3

 ah ，

圆锥的体积   π
3

6262π
3
1π

3
1 22  hrV ．

3．A【解析】 x y a b   ， y a b x   ， x a b y   ，

把 y a b x   代入 y x a b   得： a b x x a b     ，

2 2b x  ， b x  ①．

把 x a b y   代入 y x a b   得：  y a b y a b     ，

2 2y a  ， y a  ②．

又 b a ③，

由①②③得： y a b x   ．

4．D【解析】由题意可得， 01 a ， 32 a ， 33 a ， 4 0a  ，…，由此猜想数列 na 是

以 3 为周期的周期数列，则 671 3 3 3na a a    ．

5．D【解析】 13
2
1312912

222







 bbaababa


．
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6．B【解析】设 B的横坐标为 x，由图可知， 1
2
π

4
πtan 






 x ，

4
π

2
π

4
π

x ，解得 3x ，

 1  3，B ，  1  3，OB ，又 0
2
π

4
π0

2
π

4
πtan 






  xx ， 2x 得  0 ， 2A ，  1  1  ，BA ，

4131  BAOB ．

7．B【解析】从 A 口袋中摸出一个球是红球的概率是
3
1
，则摸出不是红球的概率为

3
2
，从

B 口袋中摸出红球的概率是
5
2
，则摸出不是红球的概率是

5
3
，从两个口袋中各摸出一个球，

那么这两个球中没有红球的概率是
5
2

5
3

3
2

 ．

8．B【解析】一个为 4，两个为 0，共有 3 种；一个为 3，一个为 1，一个为 0，共有 63
3 A

种；两个为 2，一个为 0，共有 3 种；一个为 2，两个为 1，共有 3 种．则“六合数”中首位

为 2 的“六合数”共有 15 种．

二、填空题

1．
2
1
【解析】由题意知

 














133

122
023

2 bb

a
b

，解得










1
2
1

b

a
，所以

2
1

 ba ．

2． 2 【解析】  21 2 2z i i i   ，  2 2 2z i i i    ， 1z i  ，

由共轭复数定义知 1z i  ，由复数的模长知 2z  ．

3．偶； 1 1 0x x x   或 【解析】函数   22  xxf ，    xfxf  ，函数  xf 是

偶函数，        02  xxfxfxfx ，即   0xxf ，函数   22  xxf ．

当 0x 时不等式   0xxf 等价于 022 x
，原不等式的解集为 1xx ；

当 0x 时不等式   0xxf 等价于 022 x
，原不等式的解集为 1 0x x   ．

综上可知，原不等式的解集为 1 1 0x x x   或 ．

4．  2 2， 【解析】由题意得，令 axy  ， 21 xy  ，

结合图象可知，两条切线为临界点，此时 2a ，

实数 a的取值范围为  2 2， ．
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5．      10  ，，  【解析】函数  kkxxy  2log 2
2 的值域为 R  函数    2xxg kkx 2

取到所有正数，则 0 ，即 044 2  kk ，解得 0k 或 1k ．

6． 0  ， 





 2 

2
1
， 【解析】当 0x 时，     00  xfxfx ，观察函数  xf 在  ， 0 的

图象，可得  xf 在 





 2 

2
1
， 上单调递减，即当 x 






 2 

2
1
， 时，   0 xf ， x 






 2 

2
1
， ；当 0x

时，     00  xfxfx ，观察函数  xf 在  0  ， 的图象，可得  xf 在  0  ， 上单调递

增，即当 x  0  ， 时，   0 xf ，  x  0  ， ．综上，不等式的解集为  0  ， 





 2 

2
1
， ．

7． 2 或 6【解析】函数  xf 的图象关于直线 1x 对称，若 1a 与 5 重合，可得 51a ，

解得 6a ；若不重合，则 1
2

51


a
，解得 2a ．综上 a的值为 2 或 6．

8．     0log 2  xxxf 【解析】  xfy  的图象与函数    0log 2  xxxg 的图象关于

原点对称，     0log 2  xxxf ．

三、解答题

【参考答案】

      21ln 2 0
2

h x f x g x x ax x x     ， ，

  1 2h x ax
x

    ．

（1）若函数  h x 在  0 ， 上存在单调减区间，

则当 0x  时，
1 2 0ax
x
   有解，即 2

1 2a
x x

  有解．

设   2

1 2G x
x x

  ，所以只要  mina G x ．

又  
2

2

1 2 1 1 1G x
x x x

      
 

，所以  min 1G x   ．

所以 1a   ，即实数 a的取值范围是  1 ， ．

（2）由  h x 在  1 4， 上单调递减，

当  1 4x ， 时，   1 2 0h x ax
x

     恒成立，
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则 2

1 2a
x x

  恒成立，设   2

1 2G x
x x

  ，所以  max
a G x ．

又  
2

2

1 2 1 1 1G x
x x x

      
 

，  1 4x ， ，

因为  1 4x ， ，所以
1 1 1

4x
   

， ，所以  max

7
16

G x   （此时 4x  ），所以
7

16
a   ．

 h x 在  1 4， 上为减函数．故实数 a的取值范围是
7

16
    

， ．

第二周

一、选择题

1．D【解析】如图所示，画出可行域和目标函数，

根据平移知当 3x  ， 1y   时， 2z x y  有最大值为 5．

2．B【解析】设等差数列 na 的公差为 d ，由 7 16S S ，得 1 17 21 16 120a d a d   ，

即 1 11 0a d  ，又 1 22a  ，所以 2d   ，所以  22 2 1 24 2na n n     ，令 0na  ，得 12n  ，

所以数列 na 满足：当 11n  时， 0na  ；当 12n  时， 0na  ；当 13n  时， 0na  ．

所以 nS 取得最大值时， n的取值为 11 或 12．

3．B【解析】由 1
1

3


x
得， 0

1
21

1
3






 x

x
x

，解得 1x 或 2x ，由 p是 q的充分不

必要条件知， 2k ．

4．C【解析】零向量的方向是任意的，它可以与任何向量（包括零向量）平行、垂直，①

正确；根据单位向量定义可知②正确；不是所有的单位向量都相等，所有单位向量的模长相

等，③错误．故正确的个数有 2 个．
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5．C【解析】由题意可得，样本中女生的数量 20
30000

4000150



 人．

6．D【解析】二项式

6
2










x
x 的展开式为  

rrr

r

rr
r xCxxCT 2

36
6

2
1

6
61 22


 














 ，

令 6 0
2
3


r

，解得 4r ，故展开式中的常数项为   2402 4
6

4  C ．

7．B【解析】由题意得， ba


 // ， 0costan
4
3

3
2

  ，
2
1sin  ，  为锐角，

6
π

 ．

8．D【解析】令    2 2x ax b x c x     ，

由    2
1

lim
21

lim
2

lim
2

2

22

2

2













 x
cx

xx
baxx

xx
baxx

xxx
，

2
12

2



 c

，可得 4c ，因此   242  xxbaxx ，

可得 2a ， 8b ，所以 16ab ．

二、填空题

1．9【解析】 3333  baba ， 1 ba ，   1 4 45 2 9b aa b
a b a b

        
 

，

当且仅当
b
a

a
b 4
 时，即

3
1

a ，
3
2

b 取等号，
ba
41

 的最小值为 9．

2．150【解析】由题意得， 08.004.02  ， 150
08.0

12
n ．

3．5 3 【解析】由题可知    2cos 1 cos 2 cos 1 0C C C    ，

化简得 22cos 3cos 2 0C C   ，

C为三角形内角，解得
1cos
2

C   ．

所以    
2

2 22 2 2 2 22 cos 75
2

a bc a b ab C a b ab a b ab a b               
 

，

所以 5 3c  ．

4．
81
4
【解析】由












2
3
1

xxy

xy
解得 0x 或

3
2

x ，
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其围成图形的面积为 xxxx d
3
13

2

0

2 





 

3
1

  
81
4

0

3
2

32  xx ．

5．13【解析】当 4m 时，原式         19435341  mmmmm ；

当 14  m 时，原式         132115314  mmmmm ；

当 31  m 时，原式         135341  mmmm ；

当 53  m 时，原式         13275341  mmmmm ；

当 5m 时，原式         17345341  mmmmm ．

所以该式的最小值是 13．

6．
3
4
【解析】 








2
π  0， ，

5
3cos  ，

5
4sin  ，

3
4

cos
sintan 


 ．

7． 10 【解析】第一次执行循环体时， 112 s ， 2k ，满足条件；第二次执行循环体

时， 022 s ， 3k ，满足条件；第三次执行循环体时， 3s ， 4k ，满足条件；第

四次执行循环体时， 1046 s ， 5k ，不满足条件，退出循环体，输出 10s ．

8．1008【解析】由题意得，  72x 的展开式中 x， 3x 的系数分别为  61
7 2C 和  43

7 2C ，

故  12 x  72x 的展开式中 3x 项的系数为    61
7 2C   10082 43

7 C ．

三、解答题

【参考答案】

（1）证明：当 1n  时， 1 12 3 6 4S a   ， 1 2a  ，

当 2n  时，有
1 1

2 3 6 4
2 3 6 2

n n

n n

S a n
S a n 

  
   

，

两式相减得 12 3 3 6n n na a a    ， 15 3 6n na a    ，故  1
33 3
5n na a    ，

则 3 0na   ，否则与 1 2a  矛盾，故
1

3 3
3 5

n

n

a
a 





， 1 3 1a    ，

所以数列 3na  是以 1 为首项，
3
5
为公比的等比数列．

（2）由（1）可得
133 1

5

n

na


      
 

，
133

5

n

na


     
 

，
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133
5

n

nna n n


      
 

，设数列 nna 的前 n项和为 nT ，

则    3 1
3 1 2 3

2n n n

n n
T n W W


        ，

其中
0 1 2 13 3 3 31 +2 +3 +

5 5 5 5

n

nW n


                  
       

 ，①

两边同乘以
3
5
可得，  

2 3 13 3 3 3 3 32 3 1
5 5 5 5 5 5

n n

nW n n


                      
       

 ，②

由①—②得，
2 1

31
2 3 3 3 3 3 5 5 351 35 5 5 5 5 5 2 2 51

5

n

n n n n

nW n n n


                                  
          

 ，

25 5 25 3
4 2 4 5

n

nW n       
  

，所以
 3 1 5 25 3 25

2 2 4 5 4

n

n

n n nT
        

  
．

第三周

一、选择题

1．A【解析】
4
1

3
πsin 






   ，

8
7

3
πsin21

3
π2cos 2 






 














   ，即

8
72

3
π2cos 






   ，

8
72

3
π2πcos2

3
πcos 














 






   ．

2．D【解析】向量 a 在向量 e 上的投影为 3cos  eaa 
， ，

2
3cos  ea 

， ，

 150ea 
， ．

3．A【解析】由定积分的几何意义得，面积 1
3
πcos

3
π2coscosdsin

3
π
3
π2

3
π2

3
π 






  xxx ．

4．D【解析】由题意得， 8
2

5 
p

， 6 p ，  0  3，F ，双曲线 1
36

22


yx
的一条渐近

线为 02  yx ，  0  3，F 到 02  yx 的距离为 3
3

3
 ，以 F 为圆心，且与双曲线


6

2x
3

2y 1 的渐近线相切的圆的方程是   33 22  yx ．



周末练习册参考答案·数学 添加微信 18022867851 可咨询教师招聘相关问题

9
请关注“广东敏试教师”公众号，了解更多考试相关资讯！

5．D【解析】还原直观图为原图形如图所示．

因为 2O A   ，所以 2 2OB   ，还原回原图形后， 2OA O A   ， 2 4 2OB O B   ；所以

原图形的面积为2 4 2 8 2  ．

6．D【解析】由题意得，点  1  1  1 ，，P 在平面 xOy的对称点M 坐标  1  1  1 ，， ，光所走的路

程是       57161313 222  ．

7．B【解析】设等比数列 na 的公比为 q，显然 1q  不符合题意．

由 1 2a  ， 5 5S a 得
 4

1
4

1
0

1
a q

S
q


 


，化简得 1q   ，

所以
    77

1
7

2 1 11
2

1 1 1
a q

S
q

  
  

 
．

8．C【解析】画出函数
x

y 







2
1

在  5  0， 上的图象以及 xy cos 在  5  0， 上的图象，结合图

象可知
x

y 







2
1

与 xy cos 在  5  0， 上有 5 个交点，即函数   xxf
x

cos
2
1







 在  5  0，x 上

的零点个数为 5．

二、填空题

1．
2
1

 【解析】
2
1

2
1

12

311
lim

2
3lim

2

2

2















n

nn
nn
nn

nx
．
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2．
2
1

 【解析】由题意可得，
2
1

ba


，由于   21ba


，故当
2
1

 时，   21

取得最小值．

3．58【解析】从正方体的 8 个顶点中任选 4 个，有 4
8 70C  种不同的选法，

其中这 4 个点在同一平面内的情况有侧面 6 种，对棱面 6 种，共 12 种不同的情况，

所以这 4 个点不在同一平面内的选法有 70 12 58  种．

4．4【解析】以 i

， j

分别为 x轴， y轴的方向向量建立平面直角坐标系，则  2  1，a ， b



 ，2 ， a ， b

共线， 04  ， 4 ．

5． 280
3

【解析】   280280 2 3.5 1 3.5 560 6
3

       千米/时．

6． 16 【解析】如图所示，设球O的半径为 r ， AB是公共弦， OCK 是面面角，根据题

意得， rOC
2
3

 ， rCK
4
3

 ，在△OCK 中， 222 CKOKOC  ，即 22

16
3

4
9

4
3 rr  ，  2r

4，球O的表面积 π16π4 2  r ．

7． 0y  33  x ，即线段 AB【解析】由题意，设 P的坐标为  yx， ，

6 PBPA ，

    633 2222  yxyx ，

    2222 363 yxyx  ，

  2233 yxx  ，化简可得  330  xy ，即线段 AB．

8．  61 22  yx 【解析】由题意可知圆心坐标为  0  1， ，圆心到直线 03  yx 的距离

d 2
11
31





， 6422 r ，圆的方程为  2 21 6x y   ．
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三、解答题

【参考答案】

（1） 4 4y x  与 y轴交点：令 0x  代入直线 4 4y x  得 4y  ，

 0 4B ， ，点 B向右平移 5 个单位长度，得到点C，  5 4C ， ．

（2） 4 4y x  与 x轴交点：令 0y  代入直线 4 4y x  得 1x   ，

 1 0A  ， ，将点  1 0A  ， 代入抛物线 2 3y ax bx a   中得 3 0a b a   ，即 2b a  ，

抛物线的对称轴为直线
2 1

2 2
b ax
a a


     ．

（3）抛物线 2 3y ax bx a   经过点  1 0A  ， 且对称轴为直线 1x  ，

由抛物线的对称性可知抛物线也一定过 A的对称点  3 0， ．

Ⅰ： 0a  时，如图 1，

将 5x  代入抛物线得 12y a ， 12 4a  ，解得
1
3

a  ；

Ⅱ： 0a  时，①如图 2，

将 0x  代入抛物线得 3y a  ，抛物线与直线 BC恰有一个公共点，

3 4a  ，解得
4
3

a   ；
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②当抛物线的顶点在线段 BC上时，则顶点为  1 4， ，如图 3，

将点  1 4， 代入抛物线得 4 2 3a a a   ，解得 1a   ．

综上所述，
1
3

a  或
4
3

a   或 1a   ．

第四周

一、选择题

1．B【解析】
  
       1

11
11

1
1 50342012

20122012





















 ii

ii
ii

i
i

 ．

2．A【解析】①若“ p或 q”为真命题，则 p、q至少有一个真命题，但不一定均为真命题，

故错误；②命题“若 4x  且 2y  ，则 6x y  ”的否命题为“若 4x  或 2y  ，则 6x y  ”，

故错误；③在 ABC△ 中，“ 30A ”时，“
1sin
2

A ”不一定成立，“
1sin
2

A ”时，“ 30A ”

一定成立，故“ 30A ”是“
1sin
2

A ”的必要不充分条件，故错误．故正确命题有 0 个．

3．C【解析】 0x  ， 1 1x   ， 10 3 3x   ，故选 C．

4．D【解析】由韦达定理可知 221  xx ， 321  axx ，

因为    2 2
1 2 1 2 1 2 0x x x x x x     ，所以 1 2 0x x  ，

两边平方得    2 2
1 2 1 2 1 24 0x x x x x x     ，即  4 4 3 0a   ，所以 4a ．

5．D【解析】设半圆与底边的交点是 D，连接 AD，

因为 ADB 是直径 AB所对的圆周角，所以  90ADB ，即 AD是△ ABC 的高．

又 ACAB  ，所以 AD也是△ ABC 的中线，

D是 BC的中点， BD 6CD ， 2222 68  BDABAD 72 ．
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如图可知，四个阴影部分的面积为两个半圆相加减去大三角形的面积，

即 712π16
2
1

2
ππ

2
12

2
2 






  BCADABSr ABC ．故本题答案为 D．

6．B【解析】集合    3121  xxxxA ，集合  2193
3
1










 xxxB x ，

  21  xxBA ．

7．A【解析】设幂函数   axxfy  ， 33  a ，
2
1

a ，    02
1

 xxxf ，    2log4 f

4
1

2
1

2
12log 2

1

4  ．

8．B【解析】
   

   22 cossin
1

cossin
sincossincossincos

xxxx
xxxxxxy







 ，曲线在点 M







 0  

4
π
， 处的切线斜率为 2

1 1
2π πsin cos

4 4


  
 

．

二、填空题

1．6；12【解析】 42 2 3 7   ， 30 2 3 5   ，42 和 30 的最大公因数是： 2 3 6  ．

 42 30 6 72 6 12     瓶．即最多可以分给 6 个小组，每个小组分得橙汁和牛奶共 12 瓶．

2． 3 【解析】侧视图是以三棱锥的高为高，以底面三角形的高为底边的三角形，所以其

面积为 3
2
123  ．

3． 



 1 

2
1
， 【解析】    011201212 22  xxxxxx ，解得 1

2
1

 x ．

4．80 或 341【解析】 1
2

1113213 3aqaqaaaaaS  ，解得 1q 或 2q ．

当 1q 时，等比数列的各项都是 8， 8010 S ；
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当 2q 时， 1 1a   ，此时
  341

3
1023

1
1 10

1
10 





q
qaS ．

5．52；54【解析】 522173 a ， 542522  ab ．

6． 3 【解析】由记录
m
n
 1∶2，可见 P（落在⊙O内）

3
1





nm

m
，

又点 P（落在⊙O内）
阴影的面积的面积圆

的面积圆




O
O

，
1
3

O

ABC

S
S

 圆

图形

， =3πABCS图形 m2．

7．
15
8
【解析】由题意知，这箱产品被用户拒绝接收表示的结果比较多，从这箱产品被接收

入手，设这箱产品被用户拒绝接收事件为 A，被接收则为对立事件 A，概率     APAP 1

15
8

8910
6781 



 ．所以这箱产品被用户拒绝接收的概率为
15
8
．

8． 10i  （或 11i  ）【解析】经过第一次循环得到
2
1

S ， 2i ，此时的 i不满足判断框中

的条件；

经过第二次循环得到
4
1

2
1
S ， 3i ，此时的 i不满足判断框中的条件；

经过第三次循环得到
6
1

4
1

2
1

S ， 4i ，此时的 i不满足判断框中的条件；

…

经过第十次循环得到
20
1

6
1

4
1

2
1

 S ， 11i ，此时的 i满足判断框中的条件，执行

输出判断框中的条件是 10i （或 11i  ）．

三、解答题

【参考答案】

（1）证明：由直三棱柱 1 1 1ABC ABC 可得 1BB 平面 ABC，

且 AB BC ，故以 B为原点，BA，BC， 1BB 所在的直线分别为 x y z， ，

轴建立如图所示的空间直角坐标系，

则  0 0 0B ，， ，  0 2 1F ，， ，  1 1 0E ，， ，  2 0 0A ，， ，  0 2 0C ，， ，

设 1B D m ，且  0 2m ， ，则  0 2D m，， ，  0 2 1BF 


， ， ，  1 1 2DE m  


，， ，

由 2 2 0BF DE   
 

， BF DE  ．
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（2）可设 1BM n ，且  0 2n ， ，则  0 2M n，， ，  2 1MF n  


， ， ，  2 2 0AC  


， ， ，

由异面直线MF与 AC所成的角为30可得
2

2 4 3cos
25 2 2

nMF AC
n


 

 

 
， ，

整理得 2 8 7 0n n   ，即 1n  或 7n  （舍），

所以存在点M ，M 是 1 1AB 中点．

第五周

一、选择题

1．B【解析】由题意    3log 3 0
2 2 0x

x x
f x

x

  
 

 

，

，
，所以    22 2 2 6f      ，

故       32 6 log 6 3 2f f f     ，故选 B．

2．C【解析】
5
4

2
cos 


 ，且 0sin  ，

25
71

5
421

2
cos2cos

2
2 








 ，

 sin
25
24cos1 2   ，

7
24

cos
sintan 


 ．

3．D【解析】函数   





 






 

4
πsinsin

4
πcoscos

4
πcos

4
πcos xxxxxf 




4
πcoscos x

xxx sin2
4
πsinsin2

4
πsinsin 



，它的周期为 π2 且是奇函数．

4．D【解析】   





 

3
π2sin xxf ，

   














 






 






 

3
π

4
π2sin2

3
π

2
π2sin2

3
π2cos2 xxxxf ，

只需将  xf 的图象向左平移
4
π
个单位，再把各点的纵坐标伸长到原来的 2 倍（横坐标不变）．

5．B【解析】函数     3
2
1cos4cos41cos22cos42cos2

2
2 






  xxxxxxf ，当 xcos

2
1
时，函数  xf 的最小值为 3 ．

6．A【解析】 3AF xAB yAC 
  

，且点 F在线段 BC上（不含端点），所以 3 1x y  ，且 0x  ，
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0y  ，则  3 1 3 1 9 93 6 6 2 12y x y xx y
x y x y x y x y

 
           

 
，

当且仅当
9y x
x y
 且 3 1x y  ，即

1
2

x  ，
1
6

y  时，等号成立，

所以
3 1 12
x y
  ，即

3 1
x y
 的最小值为 12．

7．D【解析】由抛物线 xy 82  得到焦点  0  2，F ，点  0  2，F 到直线 03  yx 的距离 d

 
1

31

2
22



．

8．A【解析】圆 122  yx 的圆心为  0  0，M ，半径 11 r ；圆 2 2 6 5 0x y y    ，即 2x

  43 2y 的圆心  3  0，N ，半径 22 r ．两圆的圆心距 213 rrMN  ，所以两圆外切．

二、填空题

1． 22 【解析】根据已知中正八面体的俯视图为边长为 2 的正方形，

故正八面体（面为 8 个正三角形）的棱长为 2，故原正四棱锥为棱长为 2 的正四面体，

故该正四面体的高为 2 ，其主视图由两个底面边长为 2，高为 2 的等腰三角形组成，

故它的主视图面积 2222
2
12 S ．

2． Cxx  lne 【解析】 Cxx
x

xx
x

xxx 





   lned1ded 1e ．

3．7∶5【解析】根据甲数减少它的
1
6
，即可将甲数看作单位“1”，减少它的

1
6
后，甲数就

是
1 51
6 6

  ，再由题此时的甲仍然比乙数多
1
6
，可知此时甲数是乙数的

11
6

 ，甲数此时是
5
6
，

那么乙数是
5 1 51
6 6 7

    
 

，所以甲∶乙 1 ∶
5 7
7
 ∶5．

4．
2
3
【解析】由题意得，

4
1


m
n

， nm 4 ，椭圆 1
22


n
y

m
x

中， nma 42  ， nb 2 ，

2
3

4
3

2

22





n
n

a
ba

a
ce ．

5． 2a b  【解析】由 a b， 在数轴上的位置关系可得： 0a b  且 a b ，
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0a b   ， 2 0b a  ，    2 2 2a b b a a b b a a b            ．

6．
2
3
【解析】 ax  ，     42222222222 








 aa

ax
axa

ax
ax

ax
x ，

即 a2 4 7 ，
2
3

a ，即 a的最小值为
2
3
．

7．2【解析】   123 2  xxf ，令   0 xf ，得 2x 或 2x ，则  xf 在  2 ， 与  ，2

上单调递增；令   0 xf ，得 22  x ，则  xf 在  2 2， 上单调递减．故  xf 在 2x 处

取得极小值，则 2a ．

8．1359【解析】对于这些“渐升数”，1 在首位、2 在百位的有 212
7 C 个；1 在首位、3 在

百位、4 在十位有 5 个；1 在首位、3 在百位、5 在十位的有 4 个．应为 304521  ，所

以第 30 个“渐升数”为 1359．

三、解答题

【参考答案】

（1）   2 π π π 1sin 2 sin cos
8 4 4 2

f x x x x               
     

π1 cos 2
2 π 14 sin 2

2 2 2 2

x
x

          
 

2 2 2cos 2 sin 2 cos 2
4 4 2

x x x   

2 2sin 2 cos 2
4 4

x x 

1 πsin 2
2 4

x   
 

由
π π π2 π 2 2 π
2 4 2

k x k      得
3π ππ π
8 8

k x k k Z     ， ，

故  f x 的单调递增区间为
3π ππ π
8 8

k k k Z      
， ， ．

（2）令
π2
4

t x  ，当
5 3π π
24 8

x     
， 时，

π π
6

t     
， ，
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作函数   1 πsin π
2 6

g x x x      
， ， 的图象，

数形结合可得，当 0m  或
1 1
4 2

m  时，  y g x 与 y m 有两个交点，

即
1 sin 0
2

t m  有两解，

综上，当函数  y f x m  在区间
5 3π π
24 8

   
， 上恰有两个零点 1 2x x， 时，

m的取值范围为  1 1 0
4 2

 
 
 

， ．

第六周

一、选择题

1．A【解析】程序在执行过程中，S ，k的值依次为 1S ， 1k ； 321 S ， 2k ； S

1123 3  ， 3k ； 100211 11 S ， 4k ，程序结束，输出 4k ．

2．C【解析】根据条件①表明函数是中心对称图形，排除选项 A．条件②表明函数图象是

向上凸的，所以排除选项 B 和 D．

3．C【解析】由余弦定理可得， 22
222

22
cos bc

ab
cba

b
aC 


 ，即 bc  ，这个三

角形是等腰三角形．

4．A【解析】正视图中，几何体的外轮廓为矩形，但上底面和前侧面的顶点应在上底面的

中间，故排除选项 BC；侧视图中，几何体的外轮廓为矩形，但上底面和右侧面的顶点应在

上底面的中间，故排除选项 D，选项 A 正确．

5．A【解析】三棱锥 ABCS  的三条侧棱两两互相垂直，且 2SA ， 4 SCSB ，则该三
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棱锥的外接球，就是三棱锥扩展为长方体的外接球，所以长方体的对角线长度为

6442 222  ，所以三棱锥的外接球半径为 3．

6．D【解析】令 ty alog ， axt 1 ， 0a ， axt  1 在  3  1， 上单调递减，

   axxf a  1log  0a 且 1a 在区间  3  1， 内单调递增，

函数 ty alog 是减函数，且   0xt 在  3  1， 上成立，  







0313

10
at

a
，

3
10  a ．

7．D【解析】 0 cba ， cba  ，   2222 2 cbababa  ，
2
3

 ba ，

4
1cos 





ba
baba， ．

8．A【解析】直线 5 0ax y   与直线 13 0x ay   平行， 1 1a a    ， 2 1a  ， 1a   ，

当 1a  时，两直线方程分别为 5 0x y   与 13 0x y   满足平行，

当 1a   时，两直线方程分别为 5 0x y   与 13 0x y   满足平行，

1a  是直线 5 0ax y   与直线 13 0x ay   平行的充分不必要条件．

二、填空题

1．54【解析】由题意得， 12
432

2



n ，解得 54n ．

2． 1 【解析】   ibaiibiia  22 ， 1a ， 2b ， 112  ba ．

3． 32 【解析】原式 32334331  ．

4． 90 【解析】由  ACABAO 
2
1

，可知O， B，C三点共线，且O是线段 BC的中点，

故 BC是圆O的直径，则  90BAC ，因此 AB与 AC的夹角为 90 ．

5． 2sin 2 【解析】    cos d sin sin sin 2sin
x

x

x

x
f x t t t x x x

 
      ，

π π2sin 2
4 4

f     
 

，
π 2sin 2
4

f f     
  

．

6．0【解析】

 
0

2
1lim2

1

lim321lim 233 









 n
n

n

nn

n
n

nnn


．

7．180【解析】由等差数列前 n项和的性质得 20S ， 40 20S S ， 60 40S S 成等差数列，
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所以    40 20 20 60 402 S S S S S    ，得    602 75 15 15 75S    ，解得 60 180S  ．

8． 



 1 

2
1
， 【解析】由题意可得， AB与 BD的夹角等于 120 ，   BDABABADAB

BDBDBDABAB
2
11120cos11

2
 ，由于 D为 BC边上一动点，故 10  BD ，

1
2
11

2
1

 BD ，即 ADAB  的取值范围是 



 1 

2
1
， ．

三、解答题

【参考答案】

（1）因为 1 2 4PF PF  ，所以 2 4a  ， 2a  ，

又点
31
2

P  
 
 
， 为椭圆上一点，则有

2

2

2

3
1 2 1
4 b

 
 
   ，所以 2 3b  ，

所以椭圆方程为
2 2

1
4 3
x y

  ．

（2）由（1）可得， 2 2 2 1c a b   ，则圆O的圆心为  0 0O ， ，半径为 1r  ，

直线 l y kx m ： 可化为 0kx y m   ．

由直线 l与圆O相切，得
2

1
1

m

k





，整理可得 2 21m k  ．

设  1 1A x y， ，  2 2B x y， ，

联立直线与椭圆方程

2 2

1
4 3
x y

y kx m


 


  

，得  2 2 23 4 8 4 12 0k x kmx m     ，

       2 2 2 2 28 4 4 12 3 4 48 4 3km m k k m          ，又 2 21m k  ，

则  248 3 2 0k    恒成立，

所以 1 2 2

8
3 4
kmx x
k

 


，
2

1 2 2

4 12
3 4
mx x

k





，

    2 2
1 2 1 2 1 2 1 2y y kx m kx m k x x mk x x m      
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2 2 2
2 2

2 2 2

4 12 8 3 12
3 4 3 4 3 4
m km m kk mk m

k k k
 

     
  

．

因为
3
2

OA OB  
 

，所以
1 2 1 2

3
2

x x y y   ，

即
 2 22 2 2 2

2 2 2 2

7 1 12 124 12 3 12 5 5 3
3 4 3 4 3 4 3 4 2

k km m k k
k k k k

     
    

   
，

化简可得， 2 1
2

k  ，解得
2

2
k   ．

第七周

一、选择题

1．D【解析】由 izi 43  得 ii
i
iz 34

1
4343








 ， iz 34  ， z 对应的点为  3 4，M ，

所求距离 10
10

1343



d ．

2．D【解析】     xxxf e3 ，则令     0e2  xxxf ，则 2x ，所以函数     xxxf e3

的单调递递增区间是  ，2 ．

3．A【解析】如图，可知是一个球被切掉左上角的
8
1
．

设球的半径为 R，则
3
π28π

3
4

8
7 3  RV ，解得 2R ，所以它的表面积是

8
7
的球面面积和

三个扇形面积之和 π172π
4
132π4

8
7 22 S ．

4．C【解析】因为  f x 是 R上的奇函数，所以  0 0f  ，由    2 0 1f f  可得  2 1f  ；

即  2 4 1
2
af    ，得 6a  ，所以   62f x x

x
  ，     66 6 2 6 11

6
f f           

 
．
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5．D【解析】切线的斜率为 1，令 11


x
y ， 1x ，故切点为  1  1， ，代入曲线方程得 1a ．

6．D【解析】若焦点在 x轴上，则
2
1

1
4
11




m

m ，解得 2m ；若焦点在 y轴上，
2
1

4
1

1
4
1



m ，

解得 8m ．所以，m的值为 2 或 8．

7．A【解析】由于函数   2xf x a m   的反函数图象过点  2 0， ，则点  0 2， 在函数 y   f x

的图象上，由题意可得
2

2 3
a m
a m
 

  
，解得 1a m  ，因此   2 1xf x   ．

8．C【解析】甲组学生成绩的平均数是 88，由茎叶图知  m909588848678

78892  ， 3m ，又乙组学生成绩的中位数是 89， 9n ， 1293  nm ．

二、填空题

1．  ，1 【解析】 p： 0m ， q： 11044 2  mm ，若 qp  为假，那么 p，

q都是假，即








11
0

mm
m

或
，所以 1m ，区间为  ，1 ．

2．144【解析】四道题选了 3 道题，说明有两个人答的是同一道题，所以共有  3
3

2
4

3
4 ACC

144 种方法．

3．八【解析】设商品的进价是 1，则定价是  1 1 50 1.5    ，售价是  1 1 20 1.2    ，

折扣为1.2 1.5 100 =80   ，80 八折．

4． 1 3， 【解析】由题设  0  1，C 到直线 03  byx 的距离 1
2

1





b
d ，解得 13  b ．

5．
16
11

【解析】圆心到直线的距离 2
2

1





ba
d ，即 3121  baba ，如

图，阴影区域的面积为   113311
2
144 S ，所以

16
11

P ．
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6． 





8
9  0， 【解析】由  

8
9

4
1sin2sinsin21sin2cos

2
2 






  xxxxxxf ，

又  1  0sin ，x ，得   





8
9  0，xf ．

7．②【解析】
a

axy 1
 可以看作一次函数，其斜率 a和截距

a
1
同号，只有②符合，其斜率

和截距都为负．

8． 8【解析】令 0y 代入圆的方程，可得 0sincos2 222   aaxx ，即   22cos aax   ，

aax  cos ，截 x轴所得弦长为 16， 162  a ， 8a ．

三、解答题

【参考答案】

（1）
1 2 cos

1 2 sin

x

y





  


 
消去参数，

得 1C 的普通方程为    2 21 1 2x y    ．

3cos

6 sin

x

y









消去参数  ，

得 2C 的普通方程为
2 2

1
9 6
x y

  ．

（2）由（1）可知 1C 的极坐标方程为  2 cos sin    ，

2C 的极坐标方程为 2
2

18
2 sin







，

射线
π
4

  与 1C 的交点为 A的极径 1
π π2 cos sin 2 2
4 4

     
 

，

射线
π
4

  与 2C 的交点为 B的极径 2
18 6 5

1 52
2

  


．

故 1 2
6 52 2

5
AB      ．
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第八周

一、选择题

1．A【解析】已知点D E F， ， 分别为边 BC AD CE， ， 的中点，

AD 是 ABC△ 的中线，BE 是 ABD△ 的中线，CE是 ACD△ 的中线，BF是 BCE△ 的中线，

AD 是 ABC△ 的中线， 21 4cm
2ABD ACD ABCS S S   △ △ △ ，

点 E是 AD的中点， 21 2cm
2BDE ABDS S  △ △ ， 21 2cm

2CDE CADS S △ △ ，

22 2 4cmBCE BDE CDES S S     △ △ △ ，点 F 是CE 的中点， 21 2cm
2BFE BCES S △ △ ．

2．B【解析】设向量 bac


  ，则      1  11 12  1  ，，，  ，即









2
1

，解此方程

得














2
3

2
1




，故 bac



2
3

2
1

 ．

3．A【解析】公差 1d ， 48 4SS  ， 





  34

2
14478

2
18 11 aa ，解得

2
1

1 a ，

2
199

2
19110  daa ．

4．B【解析】  AAm sincos ，


 ，  BBn sincos  ，


，

    CCBABABAnm cosπcoscossinsincoscos 


，

2
1cos  C ，则

2
1cos C ，

π0  C ，
3
π2

C ．

5．A【解析】由题意可得， 03422  xyx ， 03422  yyx 解得两圆的交点为：










 
2

102
2

102
，M 与 









 
2

102
2

102
，N ，

所求圆经过此两点，连接MN ，MN 即是所求圆的一段弦， MN 的斜率 11 k ，

其垂直平分线斜率 12 k ，MN 的中点 P坐标为  1  1， ，

其垂直平分线为 2 xy ，垂直平分线与直线 04  yx 上的交点即圆心，联立两方程，
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






04
2

yx
xy

，解得







1
3

y
x

，

圆心O的坐标为  1  3 ， ， 13
2

1021
2

1023
22










 










 
r ，

所求圆的方程为     1313 22  yx ，即 032622  yxyx ．

6．B【解析】如图所示，在空间直角坐标系中，有一棱长为 a的正方体 DCBAABCD  ，

 0  0  ，，aA ，   0 ，，aaB ，  0   0 ，，aC ，    0 aaA ，， ， CA 的中点为 E与 AB的中点为 F ，







 0 

2
，，

aaF ， 







2
  

2
 

2
aaaE ，， ， aaaaaaaaEF

2
2

442
0

222

22222







 






 






  ．

7．C【解析】由题意得，设  00 yxM ， ，  00 yxN ， ，  0 ，aA  ，  0 ，aB ，

 M ， N在椭圆  012

2

2

2
 ba

b
y

a
x

，
4
1

21  kk ，

4
1

1

2
0

2

2

2
02

2
0

2

2
0

0

0

0

0
21 

























xa

a
x

b

xa
y

xa
y

ax
y

kk ，

  2222 44 acab  ，即 22 43 ca  ，
2
3


a
ce ．

8．D【解析】 AB ， AC ， AD两两互相垂直，且 6 ACAB ， 2AD ，

球O的直径为 4466  ，球O的半径为 2，

3
π

AOD ， A， D两点间的球面距离为
3
π22

3
π

 ．

二、填空题

1． 2 （或 2x ）【解析】   32 2  xy ，函数开口向上，对称轴 2x ，所以 2x （或

2x ）时， y随着 x的增大而减小，当 2x （或 2x ）时， y随着 x的增大而增大．
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2．
3
28 

【解析】由三视图可知，该几何体为直三棱锥，底面为等腰直角三角形，把三棱

锥补成长方体，三棱锥和长方体具有相同的外接球， 222242 R ， 2R ，

3
π28

3
π4 3


RV ．

3．②【解析】如果三条直线交于一点，则此时三条直线不一定在同一平面，①错误；若四

点不共面，则一定不存在三点共线，若有三点共线，则第四点与此线确定一个平面，这样就

会出现四点共面，与已知条件不符合，②正确；在空间中四边相等的四边形可能是空间四边

形，③错误；空间四边形中也存在三个角是直角的情况，④错误．

4．1【解析】设C到平面 BED的距离为 h， CDBEBDEC VV   ， CEShS BCDBDE   3
1

3
1

，

222
2
1

2
1

 CDBCS BCD ， 2CE ，

BDE 的高为     226
2

22
2

2 






BDBE ， 22222

2
1

BDES ，

1
22
22












BDE

BCD

S
CES

h ．

5． 3【解析】 AD 是⊙O的切线， CEAB  ， AE 平分 CAB ， CAEEAB  ，

 90ABC ，  90CCAD ，  30EAD ，在 Rt△ EAB中，  30cosAEAB

3 ．

6．240【解析】甲、乙捆绑后再排序，不同站法有 2405
5

2
2 AA 种．

7．
22
1

【解析】法 1：根据柯西不等式     2332211
2

3
2

2
2

1
2

3
2

2
2

1 babababbbaaa  ，

将问题中的 x， y， z分别对应 1a ， 2a ， 3a ；2，3，3 分别对应 1b ， 2b ， 3b ，有   22 yx

    1332332 22222  zyxz ，有
22
1222  zyx ，当且仅当

332
zyx

 时取得等

号，即
11
1

x ，
22
3

 zy 时， 222 zyx  取得最小值
22
1

．

法 2：设点 P的坐标为  x y z， ， 是空间直角坐标系一点，且满足 1332  zyx ，点 P是

平面 1332  zyx 上的任意一点，由其几何意义可知： 222 zyx  的最小值是坐标原点到

平面 1332  zyx 的距离的平方，由空间中点到平面的距离得 













2

222 332

1030302
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22
1

．

8． 1
2

 【解析】因为
π 1cos
6 2

   
 

，所以
4π π πsin sin π sin
3 3 3

                  
     

π π π 1sin cos
2 6 6 2

                 
    

．

三、解答题

【参考答案】

（1）参加自主招生的学生从 8 个试题中随机挑选出 4 个进行作答，至少答对 3 个才能通过

初试，在这 8 个试题中甲能答对 6 个，

甲通过自主招生初试的概率为
3 1 4
6 2 6

1 4 4
8 8

11
14

C C C
P

C C
   ，

乙通过自主招生初试的概率为
3 4

3
2 4

3 1 3 189
4 4 4 256

P C         
   

．

11 189
14 256

 ，甲通过自主招生初试的可能性更大．

（2）根据题意，乙答对题的个数 X 的可能取值为 0，1，2，3，4，且
34
4

X B 
 
 
， ．

   
4

4
3 1 0 1 2 3 4
4 4

k k
kP X k C k


        
   

，， ，， ，且 5Y X

Y 的概率分布列为：

Y 0 5 10 15 20

P
1

256
3

64
27

128
27
64

81
256

  35 5 4 15
4

E Y np      ，     3 1 7525 1 25 4
4 4 4

D Y np p       ．
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第九周

一、选择题

1．D【解析】由  72 3z i i   可得，
  
  7

3 23 3 1
2 2 2 2

i ii iz i
i i i i

  
    

   
，则复数 z的虚

部是 1．

2．C【解析】作出不等式组对应的平面区域图（如图所示），由 yxz 3 得
33

1 zxy  ，

平移直线
33

1 zxy  ，由图象可知当直线
33

1 zxy  经过点 A时，直线
33

1 zxy  的截

距最小，此时 z最小，由






33
1

yx
yx

，解得 





 

2
3

2
1 ，A ，代入目标函数得 4

2
33

2
1

z ，

即 yxz 3 的最小值为 4 ．

3．B【解析】  
2
1πsin   ，

2
1sin   ， 






 0

2
π
， ，

6
π

 ，

3
3
πtan2tan 





  ．

4．C【解析】由题可知，本题的框图作用是计算
2013

1
5
1

3
11   ，其分母的通项为 12 i ，

令 201312 i ，解得 1007i ，由此可知， 1007i ，循环，当 1007i 时，结束．故判断框

内应填入 1007i ．

5．A【解析】 066222  yxyx 化为标准方程为     1631 22  yx ，圆心为  3 1， ，
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半径为 4．圆心到直线的距离
 

4
5

13105

34

1053314

22








d ，且  3 1， 不是直线

010534  yx 上的点，所以直线与圆相交不过圆心．

6．B【解析】“自然数 a b c， ， 中至多有一个是偶数”其意思为“三个自然数 a b c， ， 中全是

奇数或一个偶数、两个奇数”，其否定为“三个自然数 a b c， ， 中两个偶数一个奇数或全是

偶数”，即“自然数 a b c， ， 中至少有两个是偶数”，故选 B．

7．A【解析】设甲一次投中为事件 A，   7.0AP ，则甲投篮一次投不中为事件 A ，

  3.07.01 AP ；同理设乙一次投中为事件 B，   7.0BP ，则乙一次投不中为事件 B ，

  3.07.01 BP ．

            3.07.03.07.0  BPAPBPAPBAPBAPP  42.0 ．

8．C【解析】由图可知，底部周长小于 100cm 的频率为   3.01002.001.0  ，则底部周长

大于 100cm 的频率为 7.03.01  ，那么在这片树木中底部周长大于 100cm 的株树大约为

70007.010000  ．

二、填空题

1．9【解析】中午 1：30  13：30，上午 9：30  上午 7：00  2 小时 30 分钟，

13：30  11：00  2 小时 30 分钟，下午 9：00  下午 5：00  4 小时，

故 2 小时 30 分钟  2 小时 30 分钟  4 小时  9 小时．

2．12【解析】使用系统抽样方法，从 840 人中抽取 42 人，即从 20 人抽取 1 人，所以从编

号 1～480 的人中，恰好抽取 24
20

480
 人，接着从编号 481～720 共 240 人中抽取 12

20
240

 人．

3．
3

2
【解析】设 a 与 b


的夹角为 ，

2
1a 


， 4

2
b


，  012  babaaaba


，

则
2
1

21
1cos 









ba
ba




 ，
3
π2

 ．

4．5【解析】设  0C y， ，所以    2 22 1 2 0 5AB      ，

   2 2 20 1 0 1AC y y      ，    2 2 20 2 2 4 8BC y y y       ，

因为
π
4

BAC  ，所以由余弦定理得
2 2 2 π2 cos

4
BC AB AC AB AC   ，
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即 2 2 24 8 5 1 2 5 1y y y y         ，解得 3y  ，所以  0 3C ， ，

所以  1 2AB 


， ，  1 3AC  


， ，所以  1 1 2 3 5AB AC      
 

．

5．
2
1
【解析】 11  nn aa ①，用 1n 代替 n，得 121   nn aa ②，比较①②，得 nn aa 2 ，

数列  na 是周期为 2 的数列，可得
2
11

1
246810 

a
aaaaa ．

6．18【解析】由于正数 x， y满足 12  yx ，

则   18162102818












x
y

y
xyx

xyxy
yx

，

当且仅当



























6
1
3
2

16
12

y

x

x
y

y
x

yx
时，等号成立．

7．
6
π
或

6
π5
【解析】 42

22
2 




m
nme ， 32

2


m
n

， 3
m
n

，则直线 01 nymx 的

斜率
3
3


n
mk ，直线 01 nymx 的倾斜角为

6
π
或

6
π5
．

8． 1=
8

+
16

22 yx
【解析】设椭圆的方程为  012

2

2

2
 ba

b
y

a
x

，左焦点  0  1 ，cF  ，将横坐

标 c 代入方程，得
a
by

2
 ， 2

2


a
b

①，
2
2


a
c

②， 222 cba  ③，联立①②③解得 4a ，

22b ，椭圆的方程为 1=
8

+
16

22 yx
．

三、解答题

【参考答案】

2 个仓库三人合作工作的时间：
1 1 12 8

10 12 15
     
 

（小时）

丙在 A仓库的工作时间：
1 11 8 3

10 15
     
 

（小时）

丙在 B仓库的搬运时间：8 3 5  （小时）

答：丙帮助甲 3 小时，帮助乙 5 小时．
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第十周

一、选择题

1．D【解析】集合  2  1  0 ，，A ，    410452  xxxxxB ，  1 xxBRC 或 4x ，

   1  0， BA RC ．

2．C【解析】复数
  
  

 
5

422
2121
212

21
2 iaa

ii
iai

i
aiz 









 ，

则 z在复平面对应的点 





 

5
4

5
22 aa

， 在第四象限，

















0

5
4

0
5

22

a

a

，解得 41  a ，

所以 a的最大值为 3．

3．B【解析】对于①，在集合M 中，当 044  a 时，方程有解，集合不是空集；

对于②， 0202 22  xxxx ， 07  ， N ；

对于③，   xyxP  lg       00lg  xxRxxxyy  ，不是空集；

对于④，      yyRyyyyQ  0 0 ，不是空集．

综上，是空集的有 1 个．

4．B【解析】第一次循环，可得 221 p ；第二次循环，可得 632 p ；第三次循环，

可得 2446 p ，退出循环，输出 24p ．

5．A【解析】根据对称性可知点 P在平面 ABC 的投影为△ ABC 的中心，

球心O在直线 1PO 上，延长 1AO 交 BC于点 D，故点 D是 BC的中点，

3
6

2
6

3
2

3
2

1  ADAO ，
3
32

1
2

1  AOPAPO ，

设球半径为 R，则

22
2

3
6

3
3






















 RR ，解得

2
3

R ，

故体积 π
2
3π

3
4 3  RV ．

6．D【解析】   


 32sin
2

2cos1323cossin2cos32 2 xxxxxxf  x2cos2





6
π

，平移后函数 





 

6
π22cos2 txy 为奇函数，

2
ππ

6
π2  kt ， Zk ，解得 

2
πkt
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6
π
， Zk ，当 0k 时， t有最小值

6
π
．

7．B【解析】设直线的倾斜角为 ．直线方程变形为 2sin  xy ，直线的斜率 sink ．

因为 R ，  11tan ， k ，考虑到侧斜角  π0， ，所以 










 π

4
3π

4
π0 ，，  ．故本题

答案为 B．

8．C【解析】由已知得， 1
2
11260cos  baba



   
2

22 baba


321414244 2222  bbaa


．

二、填空题

1． 2
3

 【解析】由  4 6AC AB BC m   
  

， ，又 A C D， ， 三点共线，所以 AC AD
 

且

R  ，则
4

2 6m m



 
  

，可得

4
2
3

m

  



 

，故答案为
2
3

 ．

2．
12
1
【解析】开机密码可能有  A， 4 ， a， 4 ， B， 4 ， b， 4 ， A， 5 ， a， 5 ， B， 5 ，

 b， 5 ，  A， 6 ，  a， 6 ，  B， 6 ，  b， 6 ，共 12 种可能，则小明输入一次密码能够成功

登陆的概率是
12
1
．

3． 3【解析】
2
360sin2

2
1sin

2
1

 bAbcS ， 1b ，则  2222 1cos2 Abccba

360cos21222  ，所以 3a ，即 3BC ．

4．
2
6
【解析】圆的标准方程为   43 22  yx ，圆心为  0  3， ，半径为 2r ，

一条渐近线方程为 0 aybx ，圆心到渐近线的距离为
22

3

ba

bd


 ，

弦长为2， 22
2

22
123















ba

b
，化简可得 2 22a b ，即 2 2 2 23

2
c a b a   ，则

6
2

ce
a

  ．

5． 12 n 【解析】由题意得，    nnn atnaa  112 1 ，即 nnn tSaa  11 ，

可得 121 1   nnn tSaa ，两式相减得，   121   nnnn taaaa ，

由于 01 na ，所以 taa nn 2 ，由于 11 a ，    1 2 12 1 1a a t a   ，可得 12  ta ，

由 taa nn 2 可知， 13  ta ，因为 na 是等差数列，所以 3122 aaa  ，解得 4t ，
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故 42  nn aa ，由此可得 na 是首项为 1，公差为 2 的等差数列，   12121  nnan ．

6．    4
2
57 fff 





 【解析】    xfxf 1 ，      xfxfxf  12 ，即周期

为 2，又其为偶函数， 





















2
1

2
1

2
5 fff ，    17 ff  ，    04 ff  ，根据在区间  1  0，

上单调递减可知，    4
2
57 fff 





 ．

7．3【解析】由题意直线 AB与直线 013  yx 垂直，即 3
01
0



a

，解得 3a ．

8．2【解析】   xaxf x cose  ，由题意知，   310  af ，解得 2a ．

三、解答题

【参考答案】

将扇形 ADG与扇形 DBH 拼成一个半圆，则组成的图形中空白部分是一个边长为 10cm 的等

腰直角三角形， S S S 阴影 半圆 三角形
．

20 2=10 （厘米）

21 3.14 10 10 10 2 107
2

S       阴影
（平方厘米）

答：图中的阴影部分面积是 107 平方厘米．

第十一周

一、选择题

1．D【解析】集合  4  2  0 ，，N ，  2  0， NM  ．

2．D【解析】由正弦定理得，
B
b

A
a

sin30sin
4

sin



 ，

2
3sin B ，又 ab  ， B 可能是锐

角，也可能是是钝角，故  60B 或 120 ．

3．C【解析】 





  π 

2
π
，x ，

5
4sin  x ，

5
4sin

2
πcos

2
πcos 






 






  xxx ．

4．D【解析】 1
2
1

2
10

010














 a ， 1

5
1

5
1 0

2
1


















b ， 01log10log
5
1

5
1 c ，

大小关系为 cab  ．

5．D【解析】由三视图可知几何体为四棱锥，其直观图如图，该四棱锥的高为 2，底面正方
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形的边长为 2，几何体的体积
3
822

3
1 2 V ．可知，选项 D 符合题意．

6．A【解析】由频率分布直方图可知，测试成绩在区间  50 60， 的频率为 0.01 10 0.1  ，又

由茎叶图可知，测试成绩在区间  50 60， 的频数为 2，参加体能测试的人数
2 20

0.1
n   ，

又由茎叶图可知，测试成绩在区间  80 90， ，  90 100， 的频数为 20 14 6  ，测试成绩在

区间  80 90， ，  90 100， 的频率为
6 0.3
20

 ，又由频率分布直方图可知，测试成绩在区间

 80 90， ，  90 100， 的频率为  0.01 10 0.3a    ，解得 0.02a  ．

7．D【解析】用 2x 代替原式中点的 x，则原式可化为      113  xfxfxf ，则  xf

的周期为 4．所以       322322  fff ．

8．A【解析】易知正三棱锥 A BCD 中对棱互相垂直，则有 AC BD ，因为
AP CQ
PB QB

 ，所

以 PQ AC  ，而DP PQ ，所以 DP AC ，又DP BD D ，所以 AC 平面 ABD，又因

为该三棱锥是正三棱锥，所以正三棱锥 A BCD 的三条侧棱相等且互相垂直，将正三棱锥

A BCD 补成一个正方体，则正方体的体对角线就是其外接球的直径，故 2 3R  ，由正方

体的性质可知正方体的体对角线长度的
1
3
即为该正三棱锥的高，所以正三棱锥的高为

3
3

．

二、判断题

1 ． √ 【 解 析 】 0.3 00.2 0.2 1a    ， 0.2 0.2 0.20 log 1 log 0.3 log 0.2 1b     ，

2 2log 0.3 log 1c   0 ，因此 a b c  ．

2．×【解析】充分性：关于 x的一元二次方程 2 0ax bx c   ，根据根与系数的关系可知，

两根之积 1 2
cx x
a

 ，若 0ac  ，则 1 2 0x x  ，故一元二次方程 2 0ax bx c   （ a b c， ， 是常

数且 0a  ）有一正实根和一负实根；必要性：若一元二次方程 2 0ax bx c   有两个不同实

根，根据根与系数关系可知两根之积不一定为负，即必要性不具备．
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3．√【解析】因为角  的终边经过点  3P m ， ， 0m  ，且
2sin
4
m  ，所以

23
m
m




2
4
m

，解得 5m   ，所以
2

3 3 6cos
483 m

 
    


．

4．×【解析】因为 AB BC AC 
  

，AD BA BA AD BD   
    

，而在矩形 ABCD中，AC BD
 

不成立，故命题错误．

5．√【解析】因为
3

4 2n
na

n



，所以

  1
3 3 3 6 0
4 6 4 2 4 6 4 2n n
n na a
n n n n


    

   
，

1n na a  ，所以数列 na 是递增数列．

6．√【解析】因为直线 b 平面，所以直线 b垂直于平面内的所有直线，因为直线 a   平

面，由线面平行的性质可得平面内必有一条直线与 a平行，所以直线 b垂直于平面内与直

线 a平行的直线，必与直线 a垂直，故正确．

7．×【解析】当 0A  ， 0B  时，例如 0A  ， 1B  ， 5C  ，则 0Ax By C   整理为 5 0y   ，

即 5y   ，此时方程表示的直线是与 x轴平行的直线，且该直线的斜率为 0．所以当 0A  ，

0B  时，方程表示斜率不存在的直线说法错误．

8．√【解析】根据题意，则甲、乙各投篮一次，两人都没有命中的概率 1
3 1 11 1
5 2 5

P           
   

，

则至少有一人命中的概率 1
1 41 1
5 5

P P     ．

三、解答题

【参考答案】

（1）  f x 在 R上单调递增，证明如下：

任取 x y R， ，且 1 2x x ，

故           1 2 2 2 1 2 2 21f x x x f x f x x f x f x         

则      1 2 1 2 1f x f x f x x    ，

因为 1 2x x ，所以 1 2 0x x  ，  1 2 1f x x  ，

即    1 2 0f x f x  ，    1 2f x f x ，
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所以  f x 在 R上单调递增．

（2）    23 4 2 2 4f x x f x   

     23 4 2 1 3f x x f x f x      

   23 3 2 3f x x f x    

   23 3 2 1 2f x x f x    

   23 2 2 2 1f x x f    

因为  f x 在 R上单调递增，所以 23 2 2 1x x    ，整理得   1 3 1 0x x   ，

解得
1
3

x   或 1x  ，

所以不等式的解集为  1 1
3

    
 

， ， ．

第十二周

一、选择题

1．B【解析】   1z i m i mi     ，则 21z m  ，若 2z  ，即 21 2m  ，解得 3m 

或 3m   ，所以“ 2z  ”是“ 2m  ”的必要不充分条件．

2．A【解析】从红、黄、白、紫四种颜色的花中任选 2 种花种在一个花坛中共有 62
4 C 种，

其中选中的花种没有红色的共有 32
3 C 种，故其概率为

2
1

2
4

2
3 

C
C

．

3．B【解析】第一次循环， 112 S ， 2k ；第二次循环， 6212 2 S ， 3k ；第

三次循环， 21362 2 S ， 4k ；第四次循环， 584212 2 S ， 5k ，最后输出

的数据为 58．故判断框应填入 4k ．

4．C【解析】 2

0
lim 1 1
x

x


  ，  
0

lim 0 0
x

x f


  ，    
0 0

lim lim
x x

f x f x
  

  ， 0x  间断．
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 
1

lim 1 1
x

x f


  ，
1

lim 2 1
x

x


  ，      
1 1

lim lim 1 1
x x

f x f x f
  

    ， 1x  连续．

5．B【解析】抛物线 xy 42  的焦点为  0  1， ，双曲线的渐近线为 x
a
by  ，因此

2
3

1 2


 b

b
，

3b ，虚轴 322 b ．

6．C【解析】由题意得，         bxabxbaxaxxf 2221 234  ，

 xf 是偶函数，则







02
01

ab
a

，解得







2
1

b
a

，

即  
4
9

2
545

2
224 






  xxxxf ，

2
52 x 时，   minxf

4
9

 ．

7．A【解析】由 2AB 可知  90AOB ， 0OBOA ，M 是 AB的中点，则   OAOM
2
1

OB ，      
2
1112

2
12

2
1

2
12

22







  OBOAOBOAOBOAOMOC ．

8．B【解析】由题意得，图象关于直线
16
π

x 对称，且 0
16
π







f ，周期T 最大值为 4

2
π

16
π

16
π















 ， 4

2
π
π2π2


T
 ，此时，如取

16
π3

0 x ，则  0xf 是最小值， 





 

4
π

0xf

是最大值，满足对任意的 x都有     





 

4
π

00 xfxfxf ．

二、填空题

1． 18 或 6【解析】（1）当 0a 时，






1

7
ab
ab

，解得






4

3
a
b

，此时 623  ba ；（2）当

0a 时，







7
1

ab
ab

，解得
3
4

b
a
 

  
，此时 1823  ba ．所以 ba 23  的值为 18 或 6．

2． 11 【解析】由题方程 2 1 0ax bx   的解为
1
3

x  或
1
2

x  ，则由韦达定理有：

5
6

1 1
6

b
a

a

 

 


6
5

a
b
 

   
，故 11a b   ．

3．
4
3
【解析】 BA 2sinsin  ，

4
3cos

2
3cos2

sin
sin

2
3

 BB
B
A

b
a

b
a

．

4． ；2【解析】 22
2
1







f ，    1

2
111 fff 





 ．由零点定理得，令 2n ，则
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022
2
1







f ，而 3

2

2
2
3

3
2







f ，又 42

8
27

2
3

3

3
23
























，故 0
3
2







f ，故  xf 在

区间 










1
1
n
n

n
n

， 上存在零点，此时 2n ．

5．250【解析】依据频率分布表可知成绩在  350  300， 之间的频率为 25.050005.0  ，所以

频数为 25025.01000  （人）．

6．
2
1

 【解析】
2
1

2
11

2
12

2
1

2
12

2
5

2
5







 













 













 ffff ．

7．①②③【解析】对于①，  xf 是定义在 R上的奇函数，   00  f ，则     002  ff ；

对于②，    xfxf  2 ，         xfxfxfxf  24 ，即周期为 4；对于③，

 xf 是定义在 R上的奇函数，    xfxf  ，又    xfxf  2 ，    2f x f x    ；

对于④，  xf 是定义在 R上的奇函数，  xf 的图象关于原点  0 ， 0 对称．综上，正确的

序号为①②③．

8．3【解析】由定义在 R上的函数  xf 是奇函数且满足  xfxf 





 

2
3

可知，







 

2
3xf  xfxfxf 






 














 

2
3

2
3

，

      xfxfxfxfxf 





 















 

2
3

2
3

2
33 ，  xf 的周期为 3，

由 12 
n
a

n
S nn 得， naS nn  2 ，当 2n 时，  122 11   nanaSSa nnnnn ，

12 1  nn aa ，又 1 1a   ， 32 a ， 73 a ， 154 a ， 315 a ， 636 a ，

               0102131103633165 ffffffafaf    031  f

  32  f ．

三、解答题

【参考答案】

（1）证明： DE 与 O相切，

DE OD ， 90ODE  ， BC AC ， A CBA   ，

OD OB ， ODB CBA   ，
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ODB A   ， OD AC   ， 90AED ODE    ，

DE AC  ．

（2）如图，连接CD，

BC 是 O的直径， 90BDC  ， 90ADC  ，

O 的半径为 4， 8BC AC   ， DE AC ， 90AED DEC    ，

90A ADE   ， 90EDC ADE    ， EDC A   ，

AED DEC △ △ ，
AE DE
DE EC

  ，

设 AE x ，则
2 3
82 3

x
x




，解得 1 2x  ， 2 6x  （舍去），

2AE  ．

第十三周

一、选择题

1．C【解析】    iiiiz 32131121  ．

2．B【解析】由 mba  43 得， ma 3log ， mb 4log ， 3log1
ma

 ， 4log1
mb

 ，

212log4log3log11
 mmmba

， 122 m ，即 32m ．

3．C【解析】由题意得，   211  xxf ，解得 5x ，   52  f ．

4．D【解析】 xy 2sin2 ，所求切线的斜率为 2
4
π2sin2 





 y ，所求切线为
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





 

4
π2 xy ，即 0π24  yx ．

5．D【解析】令 12  xt ， 





 0  

2
1
，x ，则 10  t ，   12log 12   xy a 在区间 






 0  

2
1
，

内恒有 0y ， 110 2  a ，即 21 2  a ，解得 12  a 或 21  a ．

6．C【解析】   34


x
xxf ，  4  0，x ， 2 x 时，函数取得最小值 1， 2a ， 1b ，

 


















































1
2
1

1
2
1

2
11

1

1

1

x

x

a
xg

x

x

xbx

，

，

，函数图象关于直线 1x 对称，在  1  ， 上为

增函数，在    1， 为减函数．

7 ． A 【 解 析 】 根 据 频 率 分 布 直 方 图 ， 该 市 在  30  25， 的 频 率 为

 1 0.01 0.07 0.06 0.02 5       0.2 ，估计该市在  30  25， 的人数是 50025002.0  人．

8．A【解析】语文与生物要相邻，将语文与生物捆绑看作一个整体，数学与物理不能相邻，

采用插空法．第一步，将语文与生物捆绑看作一个整体，语文与生物的排列种类为 2
2A ；第

二步，语文与生物这个整体与英语、化学共 3 个，排列种类为 3
3A ；第三步，第二步完成后

共有 4 个位置，将物理和数学排好，排列种类为 2
4A ．所以排列顺序共有 2 3 2

2 3 4 144A A A   种．

二、填空题

1． qp且 ；非 p； qp或 ； qp且 【解析】对于①，“菱形的对角线互相垂直平分”是 qp且 的

形式；对于②，“负数没有平方根”是非 p形式；对于③，“ 33  ”是“ 33  或 33  ”，是 qp或

形式；对于④，“△ ABC 是等腰直角三角形”是“△ ABC 等腰三角形且△ ABC 是直角三角

形”，是 qp且 形式．

2．2000【解析】由题意可知，若该家电大于 200 但不超过 500 元，

优惠的钱数最多为    500 200 1 0.9 30    元，因为该家电优惠 330 元，

所以该家电一定超过 500 元，设该家电在商场的标价为 x元，

则优惠钱数为      300 1 0.9 500 1 0.8 330x       ，解得 2000x ．

所以，若某人来该商场购买一件家用电器共节省 330 元，则该件家电在商场标价为 2000 元．
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3． 2
2
1

 x 【解析】 2
2
1

012
02









x
x
x

．

4．
2
1
【解析】

  
   iaa

ii
iia

i
ia

5
2

5
12

22
2

2













，

复数
i
ia




2
是纯虚数，

















0

5
2

0
5

12

a

a

，解得
2
1

a ．

5．45【解析】   1560  pE  ，
4
1

 p ，

 
4
45

4
11

4
160 






  D ，     45212 2   DD ．

6． 2 【解析】由于  xf 是奇函数，    22 ff  ，由题意图可知，     222  ff ．

7．  5  9  ， 【解析】构造二次函数   mxxxf  32 2 ，由二次函数  xf 的图象特征得，

   
   







032
012

ff
ff

，解得 59  m ，故m的取值范围是  5  9  ， ．

8．2【解析】原方程可化为     04343
2

 xx a ， 433 21  xx ，

2log2 321  xx ，又   21
2

21 4 xxxx  ，  2321 2log xx ，

   






 2

2log42

21

2
3

21

21
2

21

21

2
2

2
1

xxxx
xxxx

xx
xx

2．

三、解答题

【参考答案】

（1）在 ABC△ 中，由 2 2a  ， 5b  ， 13c  及余弦定理得，

2 2 2 8 25 13 2cos
2 22 2 2 5

a b cC
ab

   
  

 
，

又因为  0 πC ， ，所以
π
4

C  ．

（2）在 ABC△ 中，由
π
4

C  ， 2 2a  ， 13c  及正弦定理，可得
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22 2sin 2 132sin
1313

a CA
c


   ．

由 a c 知角 A为锐角，由
2 13sin

13
A  ，可得 2 3 13cos 1 sin

13
A A   ，

进而
12sin 2 2sin cos
13

A A A  ， 2 5cos2 2cos 1
13

A A   ，

所以
π π π 12 2 5 2 17 2sin 2 sin 2 cos cos2 sin
4 4 4 13 2 13 2 26

A A A         
 

．

第十四周

一、选择题

1．C【解析】 CDDCACACDCACBCAB  ．

2．D【解析】由指数函数和对数函数的图象可以得到， 10  a ， 0b ， 1c ， cab  ．

3．D【解析】由题意得，点 A， B在直线 01 yax 的两侧，或其中某个点在直线上，

   10123132  aaa 或 2a ，即实数 a的取值范围是       12  ，，  ．

4．B【解析】当 1n ， 111  pSa ；当 2n 时，    
22

1 1npnpnSSa nnn

  121  pnpn ， 1n 满足，故该数列是等差数列， 4163  ppa ，解得 1p ．

5．C【解析】由积分运算法则，得 11lnelnlnd1
1

ee

1
 xx

x
，因此，不等式 

e

1

1
x

a xd ，

即 1a ，对应的集合是    1， ，将此范围与各个选项加以比较，只有选项 C 对应集合  ，e

是    1， 的子集，所以原不等式成立的一个充分而不必要的条件是 ea ．

6．B【解析】由  2  1，AB ，  1  4  ，BC ，  3  5  ，CD ，那么  CDBCABAD

          1  422  83  51  42  1  ，，，，， ， BCAD 2 ，则 AD 与 BC 平行，

ABCD 是四边形， BCAD // ，又     6828 22 AD ，      22 14BC

17 ， BCAD  ，四边形 ABCD是梯形．

7．C【解析】 ba


 // ，   012  k ，
2
1

k ．
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8．B【解析】根据系统抽样的方法可得，抽取的学生的学号成等差数列，且公差为
54 13
4

    
，

已知 3 号、29 号、42 号的同学在样本中，那么样本中还有一个同学的学号是 16133  ．

二、填空题

1． 22+3 【解析】函数过点  1  0， ， ba  21 代入 





 3232211
b
a

a
b

b
ba

a
ba

ba

22322 
b
a

a
b

．

2． 





 

2
3  

5
12

， 【解析】由 6321   naaa nnn ，且 12 2
1 aa  得， 13 2

33 aa  ，

314  aa ，由 na 是单调递增数列知， 1234 aaaa  ，即 1111 2
1

2
333 aaaa  ，

解得
2
3

5
12

1  a ．

3．2； 22 1 n 【解析】设等比数列 na 的公比为 q， 2042  aa ， 4053  aa ，




















2
2

40

20 1
4

1
2

1

3
11

q
a

qaqa

qaqa
，

    22
12

122
1

1 11 







 n
nn

n q
qa

S ．

4． e 【解析】对曲线可有 ln 1y x   且 0x  ，设切点为  ba， ，则有 mab  2 ， aab ln ，

21ln a ，因此 ea ， eb ， em ．

5． 1 1
e e

  
 

， 【解析】 0x 时，  xf 为增函数，又  xf 为偶函数，先观察 0x 时，  xf 的

零点情况．   011 f ， 01
e
1

e
1 e

1














f ，由   0

e
11 





 ff 知， 0x 时，  xf 的零点

在区间 





 1  

e
1
， ，又  xf 是偶函数，所以另一零点在区间 






 

e
1  1， 内．则  f x 的零点不可能

在区间
1 1
e e

  
 

， 内．

6． xxx lg2 2
1

 【解析】 10  x ， 122 0  x ， 01lglg x ， 1100 2
1

2
1

2
1

 x ，

当 10  x 时， xxx lg2 2
1

 ．

7． 0=1++3 yx 【解析】由于函数 xay  经过定点  1  0， ，函数    011   aaxf x 且 1a

的图象恒过定点  2  1，A ，再由点 A在直线 l： 01 ybx 上可得， 012 b ，故 3b ，
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故直线 l的方程是 013  yx ．

8． 1 【解析】  xfy  是奇函数，    xfxf  ，当 0x 时，   xxf 2log ，

2
4
1log

4
1

2 





 f ，     122

4
1















 ffff ．

三、解答题

【参考答案】

令  0x t t  ，则 2x t ， d 2 dx t t

24 2 2 2

0 0 0 0

1d 2 d 2 d 2 1 d
1 1 11

x t tx t t t t t
t t tx

             

2 2

0
2 ln 1 2ln 3

2
t t t

 
     

 
．

第十五周

一、选择题

1．B【解析】由题意可得，    101  xxxxM ，    202  xxxxN ，  NM 

   2  121 ， xx ，         21  ，，  NMRC ．

2．C【解析】     424 22  xxxxf ，对称轴为 2x 且在对称轴左边递减，又 xsin

 1  1， 在对称轴的左边，  xf sin 的最小值为   3411 f ．

3．D【解析】    xfxf  4 ，    12013 ff  ，  xf 是定义在 R上的奇函数，   21 f ，

    211  ff ，   22013  f ．

4．B【解析】令 56 2  xxt ，由 0t 可得， 51  x ， t 在  3  1， 上是增函数，又 y

t
2
1log 在    0， 上是减函数，根据复合函数的单调性可知，函数    56log 2

2
1  xxxf 的

单调递减区间是  3  1， ．



周末练习册参考答案·数学 添加微信 18022867851 可咨询教师招聘相关问题

45
请关注“广东敏试教师”公众号，了解更多考试相关资讯！

5．A【解析】由题意得，  
4
12 f ，    

 xf
xfxf





1
12 ，  

5
3

4
11

4
11

4 



f ，   






5
31

5
31

6f

4
1
，  

5
38 f ，  

4
110 f ，…即偶数中 4 的倍数对应的值为

5
3
，不是 4 的倍数对应的值为

4
1
． 2010 不能被 4 整除，  

4
12010  f ．

6．A【解析】选项 A 中，  60  xxA ， 3
2
10  x ；而当 6x 时，  2  03 ， ，

f ： xyx
2
1

 ，从 A到 B对应法则 f 不是映射．

7．A【解析】由于函数  xg 在定义域  2  1， 内是任意取值的，且必存在  2  10 ，x 使得  1xg

 0xf ，因此问题等价于函数  xg 的值域是函数  xf 值域的子集．因为函数  xf 的值域是

 3  1， ，函数  xg 的值域是  aa 22 2  ， ，则有 12  a 且 322  a ，即
2
1

a ，又 0a ，

故 a的取值范围是 






2
1  0， ．

8．B【解析】根据题意画出图形，如图：

由于互为反函数的两个函数的图象关于 y x 对称，

所以这两个函数的图象交于 P点必在直线 y x 上，

且 A B， 两点关于 y x 对称， AB OP  ，

四边形OAPB的面积
1 1 2 3
2 2
AB OP OP      ，

3 2OP  ，
3 2 3 2

2 2
P
 

   
 

， ，  3 3P ， ，
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代入    1f x k x  得  3 3 1k  ，
3
2

k  满足题意．

二、填空题

1．   1  0， 【解析】根据幂函数的性质，
3
2

2
1
 ，当 10  x 时， 2

1
3
2

xx  ；当 1x 时，

2
1

3
2

xx  ．   0 xf 的取值范围是   1  0， ．

2． 1 【解析】令   3sin 2g x x x x   ，则得  g x 的定义域为 R，显然关于原点对称，

又            3 3sin 2 sin 2g x x x x x x x g x             ，所以    g m g m   ，

又    3sin 2 1 1f x x x x g x      ，所以    3 1f m g m   ，则   2g m  ，

所以      1 1 1f m g m g m         ．

3．
2
3

 【解析】函数   xxf cos ，   xxf sin ，
2
3

3
πsin

3
π







 f ．

4． 32+4 【解析】设   sin2  cos ，P ，则  3  01 ，F ，  0  0，O ，

   22
1 1sin3sin23sin2cos  POPF ，

POPF  1 的最大值为   32413
2

 ．

5． 31  m 【解析】函数的定义域  7  1， ，

   78lg 2  xxxf 在  1mm， 上是增函数，

由复合函数的单调性可知 782  xxt 在  1mm， 上单调递增且 0t ，

函数的增区间  4  1， ，减区间  7  4， ， 31
41

1









m
m
m

．
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6． abcd  【解析】作出直线 2x ，可得 abcd 2222  ， abcd  ．

7．1【解析】在三棱锥 ABCP  中，

PA 底面 ABC ，  90BAC ， AB 平面 APC ，

EF 平面 PAC ， ABEF  ，

BCEF  ， EF 底面 ABC ， EFPA // ，

F 是 AC的中点， E是 PC上的点， E 是 PC的中点，

1
EC
PE

．

8．8【解析】过 P作 xPQ  轴，如图所示，

函数 xy πsin ，且 P是图象的最高点， B是图象与 x轴的交点，







 1  

2
1
，P ，  0  2，B ，即 1PQ ，

2
1

OQ ， 2OB ，

2
3

 OQOBQB ，在 Rt△OPQ中，
2
1tan 

PQ
OQ

OPQ ，

在 Rt△ PQB中，
2
3tan 

PQ
BQ

BPQ ，

  8

2
3

2
11

2
3

2
1

tantan 



 BPQOPQOPB ．

三、解答题

【参考答案】

（1）根据题意知， 1

2 1 2 1
n na a
n n

 
 

，故数列
2 1

na
n

 
 

 
是首项为 1，公比为 1 的等比数列，

1
2 1

na
n




，所以  *2 1na n n N   ．
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（2）由（1）知，
  1

1 1 1 1 1
2 1 2 1 2 2 1 2 1n na a n n n n

        
，

所以
1 2 2 3 1

1 1 1

n na a a a a a 

  

1 1 1 1 1 11
2 3 3 5 2 1 2 1n n
          



1 1 1 1 11
2 2 1 2 4 2 2n n
        

．

第十六周

一、选择题

1．B【解析】根据题意，满足题意的子集有 3 ， 5  1， ， 4  2， ， 5  1  3 ，， ， 4  2  3 ，， ，3 ，

1，5，2， 4 ， 4  2  5  1 ，，， 共 7 个．

2．B【解析】
3
2

 ba 时， 1 ba ，①不可推； 1 ba 时， 2 ba ，②不可

推；假设 a，b都不大于 1， 1a ， 21  bab 与 2 ba 矛盾，③可推； 2 ba

时， 222  ba ，④不可推；假设 a，b都不大于 1， 1a ， 11 3  ab ， 21 333  bab

与 233  ba 矛盾，⑤可推； 2a ， 1b 时， 12 ab ，⑥不可推．

3．D【解析】   11122 22  xxx ，故不存在 Rx ， 0222  xx ，原命题为假

命题；根据圆内接四边形的定义，可得任意一个四边形的四个顶点共圆为假命题；所有能被

3 整除的整数都是奇数，如整数 6，它是偶数，原命题为假命题； Rx ， xx 22 cossin  1

正确，所以选项 D 的否定是假命题．

4．D【解析】 34xy  ，当 1x 时， 4y ，则 4tan  ，

所以
17
7

tan1
tan21

sincos
cossin2cos2sincos 222

2
2 














 ．

5．A【解析】  xf 是定义在 R上的奇函数，则   00 f ．又  xfy  的图象关于直线
3
1

x

对称，   00
3
2







 ff ， 0

3
2

3
2














 ff ．
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6．C【解析】    012 2  aaxaxxf 的对称轴
4
1

x ，开口向下，又 21 xx  ， 021  xx ，

21 0 xx  ，且 12 xx  ，则 1x 距离对称轴
4
1

x 较远，根据开口向下的二次函数性质可知，

   21 xfxf  ．

7．C【解析】若 1ba ，则 1a ， 0b 或 10  a ， 0b ，   01  ba ；若   01  ba ，

则 1a ， 0b 或 10  a ， 0b ，所以 1ba ．综上， 1ba 是   01  ba 的充要条件．

8．C【解析】抛物线  022  ppxy 的焦点 





 0  

2
，

pF ，等边三角形的一个顶点位于抛物线

 022  ppxy 的焦点，另外两个顶点在抛物线上，则等边三角形关于 x轴轴对称，两个边

的斜率
3
330tan k ，其方程为 






 

23
3 pxy ，每条直线与抛物线均有两个交点，

焦点两侧的两交点连接，分别构成一个等边三角形．故这样的正三角形有 2 个．

二、判断题

1．×【解析】设原来的盐水有 x克，

则加入 6 克盐和 14 克水后的含盐率为
 30 2030 6 30

6 14 20
xx

x x
  

  
  

，盐水含盐率不变．

2．×【解析】长方形的周长为 60cm，那么一组长 宽为 60 2 30  cm．因为长、宽均为质

数，所以长、宽可以是：7cm 和 23cm，11cm 和 19cm，13cm 和 17cm．所以长方形面积为：

27 23 161cm  ， 211 19 209cm  ， 213 17 221cm  ．所以原题说法不正确．

3．×【解析】在 Rt ADB△ 中， 60ABC  ， 6 3AD  ，
6 3 6

tan 60 3
ADBD   


，

如图，当点C在点 D的右边时，

6 1 7BC BD DC     ．

如图，当点C在点 D左边时，
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6 1 5BC BD CD     ．

故 BC的长为 5 或 7．

4．√【解析】因为双曲线的离心率为 2ce
a

  ，所以 2c a ，又因为 2 2 2c a b  ，所以

22a  2 2a b ，解得 a b ，所以双曲线的一条渐近线为 y x ，倾斜角为
π
4
，所以两条渐近

线所成的角等于
π
2
．

5．×【解析】由于 10 1 10 5 2a a    ， na 从 1a 至 10a ，“ 2 ”或“ 2 ”共 9 次，所以“ 2 ”

共 7 次，“ 2 ”共 2 次，基本事件的总数有 2
9 36C  种，“每一项与前一项的差为 2 的项都

相邻”的事件有 8 种，故取到的数列满足每一项与前一项的差为 2 的项都相邻的概率为

8
36

2
9

 ．

6．×【解析】“若 2 1x  ，则 1x  或 1x   ”的否命题是“若 2 1x  ，则 1x  且 1x   ”．

7．√【解析】底面长 96 2 4=12  厘米，高12 2 10  厘米，体积12 12 10 1440   立方厘

米．

8．×【解析】由
5cos sin

3
   得，  2 5cos sin 1 2sin cos

9
       ，

解得
42sin cos
9

    ，

 2 4 13cos sin 1 2sin cos 1
9 9

          ，  为第四象限，

cos 0 sin 0   ， ，
13cos sin
3

   

   2 2 5 13 65cos 2 cos sin cos sin cos sin
3 3 9

               ．
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三、解答题

【参考答案】

（1）因为
4 3 2 5 35 2 3 4aA B ax bx x x x x        ，

当 A B 不含 5x 项和不含 3x 项时有 3 33 0bx x  和
4 5 0aax x   ，

因为   33 0b x  ， 3 0b   ，所以 3b  ．

因为 4 5a   ， 1a  ，

所以 1a   或 1a  （不符合题意），

所以 1a   ．

（2）    4 3 2 5 35 2 3 4aA B ax bx x x x x       

4 3 2 5 35 2 3 4aax bx x x x x      

 4 5 3 23 5 4 2aax x b x x x      

当 A B 是一个五次四项式时，

①若 3 0b   ，即 3b   ，

则 A B 有
4aax 
， 5x ， 25x ， 4x ，2．

若要 A B 多项式中含 5x ，且共有四个项，

则 4 5a   ，且 1a  ，则 1a   ，

若 3b   ，则 1a   满足条件；

②当 3 0b   ，即 3b   ，

则 A B 有
4aax 
， 5x ，   33b x ， 25x ， 4x ，2．

又 4 4a   ，且 A B 共有四个项，则
4 5 0aax x   ，

则 4 5a   ， 1a  ，则 1a  或 1a   （不符合题意）．
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若 3b   ，则 1a  ，此时 A B 为不含 5x 的四项式，不满足条件．

第十七周

一、选择题

1．C【解析】因为直线 l的一个方向向量为  2 4n  


， ，所以直线 l的斜率
4 2
2

k   


．因

为直线 l经过点  1 4 ， ，所以直线 l的点斜式为  4 2 1y x    ，斜截式为 2 2y x   ，截

距式为 1
2
yx   ，一般式为 2 2 0x y   ．

2．D【解析】设  zyxB ，， ， aAB 
 2 ，    3  2  121 ，，，，  zyx ， 2 x ， 3y ，

6z ，  632  ，，B ．

3．C【解析】由题意可知，一个正方体截去两个角后所得几何体的正（主）视图、俯视图，

则几何体的直观图如图所示，所以侧视图为选项 C．

4．A【解析】直线 02  yax 恒过点 A  20 ， ，

由题意如图所示，

可知直线 02  yax 及两点  1  2，P ，  2  3，Q ，

直线与线段 PQ相交，
2
3

02
21





APk ，
3
4

03
22





AQk ，

2
3

 a 或
3
4

 a ，
2
3

a 或
3
4

a ．

5．C【解析】直线 1 byax 与圆C： 122  yx 相交，

圆心O到直线 1 byax 的距离 11
22





ba
d ，即 122  ba ，

 baP ， 到原点的距离为 122  ba ，点 P在圆外．

6．B【解析】圆 1C ：     121 22  yx 的圆心坐标为  2  1， ，半径为 1，
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圆 2C ：    22x   95 2 y 的圆心坐标为  5  2， ，半径为 3，

则两圆的圆心距为 311013  ，两圆相交，两圆公切线的条数为 2 条．

7．D【解析】由题意得，

  




























 


xx

xxxx
xx

xxxx

xx

xxx
xf

cos2
2sincos

cos2

2sin
2
2cos

2
22

cos2

2
4
πcos2

2

2

2

2

2

2

xx
xx

cos2
sin1 2 


 ，令  

xx
xxxg

cos2
sin

2 


 ，则     1 xgxf ，  xg 是奇函数，故  xg 的最大值

与最小值的和等于 0，而函数  xf 的最大值M 与最小值 N之和等于 2 加上  xg 的最大值与

最小值之和，故 2 NM ．

8．B【解析】由题意得，椭圆通径长为 a
2
1

，故有
4
14

2
12

2

2
22

2


a
bbaa

a
b

，故相应

双曲线的离心率
2
5

4
111

2








a
be ．

二、填空题

1． 










2
1  

2
3
， 【解析】由于角

6
π
的终边与单位圆的交点的横坐标是

2
3

6
πcos  ，

角
6
π
的终边与单位圆的交点的纵坐标是

2
1

6
πsin  ，

角
6
π
的终边与单位圆的交点的坐标是 











2
1  

2
3
， ．

2．
2011
4021

【解析】由题意得，

2
122

2
3

2
11 2


 ，

3
132

3
5

3
1

2
11 22


 ，

4
142

4
7

4
1

3
1

2
11 222


 ，

…

由此可以推断
n
n

n
121

4
1

3
1

2
11 2222


  ，

所以
2011
4021

2011
120112

2011
1

4
1

3
1

2
11 2222 


  ．
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3．  1  0，【解析】由题意可得，事件 A为随机事件，故事件 A的频率范围为  1  0，．

4． 63 【解析】  8  2  ，ba


 ，  16  8， ba


，  4  3，a ，  12  5  ，b


，

 ba
   6312453  ．

5．
3

62
【解析】由题意得，  90BAC ， 1 ACAB ，则 2BC ， BCBD  ， 2BD ，

 90DBE ，  30BDE ，
3

62
60sin
2




 DE ，又 EDAEAD  ，  AEAD

3
62

ED ．

6．3【解析】四边形 ABCD是平行四边形，则 CDAB// ，△CDF ∽△ AEF ， AEEB 2 ，

CDABAE
3
1

3
1

 ， 3
AE
CD

， 
的周长△

的周长△

AEF
CDF 3

AE
CD

．

7．1【解析】由题意条件知焦点在 x轴上，椭圆方程为 1
4

2
2

 yx
，

由 31422  bac ，易知C， D两点是椭圆方程 1
4

2
2

 yx
的焦点，

42  aMDMC ，从而 42
2

2
2










 


MDMC
MDMC ，

当且仅当 MDMC  时取等号，即点M 的坐标为  1  0 ， 时上式取等号，

1
4
4411





MDMCMDMC
，则

MDMC
11

 的最小值为 1．

8．4【解析】设水箱的高为 x，底面棱长为 a，则 2562 xa ，其表面积  aaaxS 44 2

1922351251235125121024256 63 2222
2  a

aa
a

aa
a

a
a

a
，当且仅当 8a 时，

即 h 4
8
256

2  时， S 取得最小值．

三、解答题

【参考答案】

（1）设椭圆 E的半焦距为C，则离心率为
3

3
c
a
 ，即 3a c ， 2 2 2 22b a c c   ，

椭圆 E的方程为
2 2

2 2 1
3 2
x y
c c

  ，把 x c 代入椭圆方程得：
2 3

3
cy  ，
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于是得
4 3 4 3

3 3
c
 ，解得 1c  ，

所以椭圆 E的方程为
2 2

1
3 2
x y

  ．

（2）由（1）知，  1 1 0F  ， ，显然直线 1AF 不垂直于 y轴，设其方程为 1x ty  ，

由 2 2

1
2 3 6
x ty
x y
 

  
消去 y并整理得：  2 22 3 4 4 0t y ty    ，

设  1 1A x y， ，  2 2C x y， ，则 1 2 2

4
2 3

ty y
t

 


， 1 2 2

4
2 3

y y
t





，

有  
2 2

2
1 2 1 2 1 2 2 2 2

4 16 4 3 14
2 3 2 3 2 3

t ty y y y y y
t t t

            
，

因直线  0y kx k  与椭圆 E交于 A、 B两点，由椭圆的对称性知，

点 A、 B关于原点O对称，则
1 6
2 7AOC ABCS S △ △ ，

因此
2

1 2 2

1 2 3 1 6
2 2 3 7AOC

tS OF y y
t
 

   
△ ，

解得 2 2t  ，即 2t   ，

所以直线 AC 的方程为 2 1 0x y   或 2 1 0x y   ．

第十八周

一、选择题

1．C【解析】  baa
a
ba 








，，，， 20    1 ，

集合中有 0 和 1，而 0a ，则 0
a
b

，即 b 0，

则     00   1 2 aaa ，，，，  ， 12 a ，解得 1a ，

根据集合的互异性知 1a ，  ba 101  ．

2．B【解析】   xxf  的定义域为    0， ，不关于原点对称，所以该函数不具备奇偶性，
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选项 A 错误；   2xxf  既是偶函数，又是幂函数，所以选项 B 正确；   22  xxf 不是 y

ax 的形式，所以它不是幂函数，选项 C 错误；   1 xxf 是奇函数，而不是偶函数，选项 D

错误．

3．C【解析】 322 yx ， 2
32
x

y  ，

又 x ， *y R ，

632
22

332
22

32
3

222 
x

xx
x

xx
x

xyx ，当且仅当 4x 时取得等号，

yx  的最小值为 6．

4．D【解析】 ba


 // ， 022  y ，解得 4y ，      8  44  22  122 ，，，  ba


，

54842 22  ba


．

5．D【解析】若 qp  为假命题，则 p、q都为假命题，选项 A 正确； 1x 0232  xx ，

而 0232  xx 不一定推出 1x ，还可能 2x ，故“ 1x ”是“  xx 32 02  ”的充分

不必要条件，选项 B 正确；逆否命题是将原命题的条件和结论都否定，再交换条件结论，

命题“若 0232  xx ，则 1x ”和命题“若 1x ，则 0232  xx ”符合逆否命题要

求，选项 C 正确；命题 p： 0x ， 32 x 是特征命题，否定写法应为 p ： 0x ， 32 x ，

选项 D 错误．

6．C【解析】幂函数 axy  的图象经过点  4  2， ， a24  ，解得 2a ，故函数的解析式

为 2xy  ，故函数经过点  1  1， ，选项 A 正确；当  2  1，x 时，函数  xf 的值域是  4  0， ，

选项 B 正确；由于     22 xxxf  ，    xfxf  ，函数不满足     0 xfxf ，选项

C 错误；函数  xf 的单调递减区间为  0   ， ，选项 D 正确．

7．C【解析】  xf 是定义域在 R上的奇函数，   00  f ，  xf 是以 3 为周期的函数，且

  02 f ，     025  ff ，     003  ff ，       0214  fff ，又  xf 是奇函数，

    044  ff ，     011  ff ，  xf 是奇函数，还可得到    5.15.1 ff  ，再

 xf 是以 3 为周期的函数，    5.15.1 ff  ，    5.15.1 ff  ，   05.1  f ，   5.4f
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  05.1 f ，在  6   0， 内满足   0xf 的 x的个数最少为 7 个．

8．C【解析】 a ， b， c成等比数列， acb  2 ①，关于 x的方程 02  cbxax 的判

别式 acb 42  ②，把①代入②得， 034 222  bbb ，方程必无根．

二、填空题

1． 1 【解析】 x ， Ry ，由     043  iyyx 得，















4
1

04
03

y
x

y
yx

， 1 x ．

2．48【解析】样本中职工居住地与公司的距离不超过 4 千米的频率为：    214.01.0

0.48，所以样本中职工居住地与公司的距离不超过 4 千米的人数为： 4848.0100  人．

3．99【解析】
1

1



nn

an ， nnan  1 ，数列前 n项和为 11  nSn ，

911  n ， 99n ．

4． π 2 【解析】原式

2
3 32 1 9 1π 3 2 1 π π 2

3 4 4 4


              
   

．

5． 23  【解析】如图所示，设 BNAM // ，且 BNAM  ，由题意知，当  取最大值时，

点 E与点 B重合．△ ABC 中，由余弦定理，求得 3460cos8426416 BC ，

又 ADACAE   ，
4 3 1

24 4 3
AM DB
AC DC

 
    


，

2
33

344
34 





CD
CB

AD
AN ， 23   ．

6．1006【解析】 OCaOBaOA 20121  且 A， B，C三点共线（该直线不过点O），

20121 aa  1 ，   1006
2

2012
201212012  aaS ．

7．①②【解析】对于①，函数 





 

6
π2cos xy ，当

12
π7

x 时， 1y ，函数 





 

6
π2cos xy

图象的一条对称是
12

π7
x ，正确；
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对于②，在同一坐标系中，画出函数 xy sin 和 xy lg 的图象，结合图象可知这两个函数

的图象有 3 个交点，正确；

对于③，将函数 





 

3
π2sin xy 的图象向右平移

3
π
个单位长度得到函数 










 

3
π2sin xy




3
π

，即 





 

3
π2sin xy 的图象，故不正确；

对于④，
2
32

4
πsin2cossin 





  xxx ，故不存在实数 x，使得等式

2
3cossin  xx

成立．

综上，应填入①②．

8． 5  0， 【解析】设  yP   0， ，点 P满足 PA 的斜率是 PB斜率的 2 倍，
20
42

30
8









yy

，

5 y ， P  5  0， ．

三、解答题

【参考答案】

（1）依题意，  0 1f   ，切点  0 1， 在切线 2 1 0x by   上，则 1b  ，

       2 2e 2 1 e 4 e 2 4 1x x xf x x ax x a x a x a             ，

而  f x 的图象在点   0 f x， 处的切线斜率为 2 ，  0 1 2f a     ，解得 1a   ，

所以函数  f x 的解析式为    2e 2 1xf x x x   ．

（2）由（1）知，       2e 2 3 2 e 2 2 1x xf x x x x x       ，

由   0f x  得 2x   或
1
2

x  ，

当  3 1x  ， 时， 3 2x    或
1 1
2

x  ，有   0f x  ；
12
2

x   ，有   0f x  ．

因此函数  f x 在  3 2 ， ，
1 1
2
 
  

， 上单调递增，在
12
2

   
， 上单调递减，
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又   3

203
e

f   ，   2

92
e

f   ，
1
21 e

2
f     
 

，  1 0f  ．

所以  f x 在  3 1 ， 上的最大值为 2

9
e

，最小值为
1
2e ．

第十九周

一、选择题

1．B【解析】复数 1z ， 2z 在复平面内的对应点关于实轴对称， iz  21 ， iz  22 ，则

   51222 22
21  iizz ．

2．A【解析】由三角函数的诱导公式知，   xx sinπsin  ，得命题 p： Rx ，    xπsin

xsin 是真命题；取  420 ，  60 ，   ，但  sinsin  不成立，命题 q为假命

题．根据复合命题的真值表可知， p 是假命题， q 是真命题，易判断选项 A 是真命题．

3．C【解析】原方程化简可得     031112  yxyxa ，即上式对任意的 a恒成立，所

以







0311
012

yx
yx

，解得







3
2

y
x

，所以恒过点  3 2， ．

4．A【解析】由题意得，












01

0
1
12

x
x
x

，解得  
1
12lg





x
xxf 的定义域为 1xx 或





2
1x ．

5．C【解析】由题意联立得，

















1
12

y
x

xy

xy
或








0
0

y
x

，设曲线与直线围成的面积为 S ，

则  
3
1d 

1

0

2   xxxS ．

6．C【解析】选项 A，由函数图象可知，  






03
0
m

m
，解得 30  m ，此图象是可能的；

选项 B，由函数图象可知， 0m 且   03  m ，解得 3m ，此图象是可能的；选项 C，

由函数图象可知， 0m 且   03  m ，解得 0m 且 3m ，所以m无解，此图象不可能；

选项 D，有函数图象可知， 0m 且   03  m ，解得 0m ，此图象是可能的．

7．A【解析】由
x

y 1
 可得定义域 0x ，   xxf ln 的定义域 0x ，  

x
xf 1
 的定义域
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是 0x ，   xxf  的定义域是 Rx ，   xxf e 的定义域是 Rx ．选项 A 符合题意．

8．A【解析】由题意可得，以MF为直径的圆过点  2 0， ，设  yxM ， ，

由抛物线性质 5
2


pxMF ，可得
2

5 px  ，

因为圆心是MF的中点，所以根据中点坐标公式可得，圆心横坐标为
2
5

2
22

5



pp

，

由已知圆半径也为
2
5
，据此可知该圆与 y轴相切于点  2 0， ，

故圆心纵坐标为 2，则点M 纵坐标为 4，即 





  4 

2
5 ，

pM ，

代入抛物线方程得 016102  pp ，所以 2p 或 8p ．

二、填空题

1． 32
12

a 【解析】 21 3 3
2 2 4

S a a a   
底

，

2

2 3 6
3 3

h a a a
 

    
 

，

2 31 1 3 6 2
3 3 4 3 12S ABCV S h a a a       

底
．

2．
5
4

 【解析】
5
3sin  ， 是第二象限角，

5
4cos   ，

5
4cos

2
πsin 





   ．

3． 0701  yxyx 或 【解析】 l 过点  4  3， ，且与两条坐标轴围成一个等腰直角三

角形，可设直线 l的方程为 1
b
y

a
x

且 ba  ，将  4  3， 代入直线方程可得 143


ba
且

ba  ，








7
7

b
a

或






1

1
b
a

，直线 l的方程为 0701  yxyx 或 ．

4． 3π
4

【解析】构成试验的全部区域为圆内的区域，面积为 3π ，正弦曲线 xy sin 与 x轴

围成的区域记为M ，根据图形的对称性得，面积为 4cos2dsin2 π
0

π

0
  xxxS ，由几何概

率的计算公式可得，随机往圆O内投一个点 A，则点 A落在区域M 内的概率 3π
4

P ．

5．2301【解析】首位数字只能为 1，2，3．首位为 1 的四位数有 63
3 A 个，同理首位为 2

的四位数有 63
3 A 个，则第 11 个应该是以 2 开头的四位数中倒数第二个大的数，是 2301．

6．
2
9
【解析】选 y作积分变量，将曲线方程写为 2yx  及 yx  2 ，
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     yyyS d2
1

2

2

2
9

32
2

2

132















yyy ．

7． xxy 22 2  【解析】当 123 x ，即 1x 时，   111log  axf ，     123log  x
axf

 0a ， 1a 的图象过定点  1  1，P ，设  22 qqQ ， ，中点  yxM ， ，
2

1 qx 
 ， 12  xq ，

  xxxqqy 22
2

112
2

1
2

21 2
222










 ，线段 PQ的中点M 轨迹方程是  22xy

x2 ．

8． ]5  2[ ， 【解析】 BC 边上的高 aBCAD  ，

AbcaS ABC sin
2
1

2
1 2   ，

bc
aA

2
sin  ，又 













bc
a

b
c

c
b

bc
acbA

2222

2
1

2
cos ，

  5sin5sin
5
5cos

5
525sincos2 










 AAAAA

b
c

c
b  （其中

5
52sin  ，

5
5cos  ），

又 2
b
c

c
b

， ]5  2[ ，
b
c

c
b

．

三、解答题

【参考答案】

行人速度 7.2 千米/时  2 米/秒，骑车人速度 18 千米/时  5 米/秒，

（1）设这列火车的速度为 x米/秒，可得方程

   2 20 5 26x x    

解得 15x 

所以火车的车身总长是  15 5 26 10 26 260     米

答：火车的车身总长是 260 米．

（2）9 点 18 分时，骑车人领先行人  8 60 15 2 6240    米，

两人已经出发了  6240 5 2 2080   秒，
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2080 秒  34 分 40 秒，

9 点 18 分  34 分 40 秒  8 点 43 分 20 秒

答：行人与骑车人早上 8 点 43 分 20 秒从 A城出发．

（3）9 点 18 分时，火车追上骑车人，往前倒推 2080 秒，回到骑车人出发的时候，

此时火车距离 A城  2080 15 5 20800   米 20.8 千米．

答：他们出发时，火车头离 A城还有 20.8 千米．

第二十周

一、选择题

1．C【解析】集合    2242  xRxxRxA ，  021










 xZx
x

ZxB 或

}
2
1

x ，  2  1  1  2 ，，， BA  ，集合 BA 的子集个数为 1624  ．

2．C【解析】由题意得， 21 zz  ， 2a ， 3b ，   632 ab ．

3．A【解析】由
2
cos1

2
cos BA 

 ，得 BAA coscos1
2

cos2 2  ， BA  ，△ ABC 是

等腰三角形．

4．C【解析】由题意得，设老年职工有 x人，则中年职工人数为 x2 ，

4302160  xx ，解得 90x ．

设样本中的老年职工人数为 y人，

则由分层抽样的定义和方法可得， 
160
32

90
y
，解得 18y ．

5．D【解析】由题意得，一共有 4 件一等品，至少两件一等品分为 2 件，3 件，4 件．第一

类，一等品 2 件，从 4 件任取 2 件，再从 3 件二等品或 2 件三等品共 5 件产品中任取 2 件，

有 2
5

2
4 CC  ；第二类，一等品 3 件，从 4 件任取 3 件，再从 3 件二等品或 2 件三等品共 5 件

产品任取 1 件，有 1
5

3
4 CC  ；第三类，一等品 4 件，从 4 件中全取，有 0

5
4
4 CC  ．根据分类计

数原理得，至少有两件一等品的抽取方法是  2
5

2
4 CC  1

5
3
4 CC 0

5
4
4 CC  ．
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6．B【解析】函数 12  bxaxy 在  0  ， 是单调函数，当 0a 时， baxy  2 的图

象可能是选项 A；当 0a 时， 00
2

 b
a
b

， baxy  2 的图象可能是选项 C；当 0a

时， 00
2

 b
a
b

， baxy  2 的图象可能是选项 D．故 baxy  2 的图象不可能是选项

B．

7．D【解析】   mxmxxmxxxf 





 












6
π2sin22cos

2
12sin

2
322cos2sin3 ，







2
π  0，x ， 





6
π7

6
π

6
π2 ，x ， 1

6
π2sin

2
1







  x ， 2

6
π2sin21 





  x ，

   mxxxf  2cos2sin3 在 





2
π  0， 上有两个零点 1x ， 2x

函数 my  与   3 sin 2 cos 2g x x x  在 





2
π  0， 有两个交点，如图，

3
π

21  xx ，
3
3

6
πtan

2
tan 21 




xx
．

8．A【解析】由题意得， AB 的中点M 的集合为与直线 1l ： 07  yx 和 2l ：  yx

05  距离都相等的直线，则M 到原点的距离的最小值为原点到直线的距离，设点M 所在直

线的方程为 l： 0 myx ，根据平行间的距离公式得， 57
2

5

2

7






mm

mm
，

6m ，即 l： 06  yx ，根据点到直线的距离公式，得M 到原点的距离的最小值为 


2

6

23 ．

二、填空题

1．  1 50% 80% 15a a    【解析】进价为 a元，按照进价提高 50% 后标价，所以标价为

 1 50%a  ，再打八折卖出，因此卖出价为  1 50% 80%a   ，此时仍能获利 15 元，所以有

 1 50% 80% 15a a    ．
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2．2【解析】集合  2 2  0 aA ，， ，  aB ， 1 ，且  4  2  1  0 ，，，BA ，则有 4a 或 2a ．

当 4a 时，  16  2  0 ，，A ，  4  1，B ，  16  4  2  1  0 ，，，，BA ，不合题意，舍去；

当 2a 时，  4  2  0 ，，A ，  2  1，B ，  4  2  1  0 ，，，BA ，符合．

3． 2018 【解析】因为 0ab ，所以等式两边同时除以 ab ，得 02018 
a
b

b
a

，则

2018
a
b

b
a

．

4． 1=x 【解析】   112 22  xxxy ，抛物线 xxy 22  关于直线 1x 对称．函

数    1cos  xxgy 满足     xxgxg cos11  ，函数  1cos  xy 的图象也关于直线

1x 对称，将两个函数相加，得函数    1cos22  xxxxf 的图象关于直线 1x 对称．

5． 02  yx 【解析】  0  2，A ，  1  3，B ， 1
23
01





k ，直线方程 31  xy ，即

02  yx ．

6．③④【解析】对于①，因为
2
32

4
πsin2cossin 





  xxx ，所以存在实数 x，使

2
3cossin  xx 不成立；对于②，若 ，  是第一象限角，且   ，因为 xy cos 在

x 







2
π  0， 时，函数是减函数，则  coscos  ，但是   不在一个单调区间时，可能

cos cos ，故不正确；对于③，因为 xxy
3
2cos

2
π

3
2sin 






  ，所以函数 






 

2
π

3
2sin xy

是偶函数，故正确；对于④， A，B，C为锐角△ ABC 的三个内角，因为
2
π

 BA ，所以

A B
2
π

，所以 BBA cos
2
πsinsin 






  ，即 BA cossin  ，故正确．综上，正确的命题

是③④．

7． 2 【解析】函数 xy sin1  可得， π1 T ， xy tan2  的周期 π2 T ， π221  TT ．

8． xy 20=2 【解析】抛物线  042  mmxy 的焦点  0  ，mF ，双曲线 1
916

22


yx
的一条渐

近线为 043  yx ，由题意知 3
5

3


m
， 5m ，抛物线的方程为 xy 202  ．
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三、解答题

【参考答案】

（1） AH x 轴于点H ， 4 5AC  ，
5cos

5
ACH  ，

5
5 4 5

HC HC
AC

  ，解得 4HC  ，

点O是线段CH 的中点，

2HO CO   ，

 2
2 2 24 5 4 8AH AC HC      ，

 2 8A  ， ，

反比例函数  0ky k
x

  的图象过点 A，

2 8 16k      ，

反比例函数解析式为
16y
x

  ，

将 B的坐标  4 n， 代入得
16
4

n   ，解得 4n   ，  4 4B ， ，

将  2 8A  ， ，  4 4B ， 代入 y ax b  得：

2 8
4 4
a b
a b
  
   

，解得
2

4
a
b
 

 
．

一次函数解析式为 2 4y x   ．

（2）如图，过H 作 AB的平行线 HM ，交反比例图象于点 P．

此时 APB AHBS S△ △ ，

设直线HM 的解析式为 2y x m   ，

把  2 0H  ， 代入，得 0 4 m  ，解得 4m   ，
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直线HM 的解析式为 2 4y x   ，

解方程组

2 4
16

y x

y
x

  



 

，得
4

4
x
y
 

 
或

2
8

x
y


  
，

点 P的坐标为  4 4 ， 或  2 8， ．




